

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A delegáció tanulságai

Irta: Tisza István.

Az ellenzék harci zaja közben oszlott el karácsony előtt a bécsi delegáció. Erős harcot helyeztek kilátásba az újonclétszám-emelés ellen; alkotmányunk sérelmét látták az új csatahajók építésében. Maga Apponyi Albert gróf jelentette be, hogy majd kimutatja az újonclétszám-emelés tárgyalásakor a képviselőházban, hogy a katonai terhek tönkreteszik az országot, és azt követelte, hogy ne a delegáció szavazza meg, hanem az országgyűlés törvényben állapítsa meg a hadihajók számát és nagyságát. Lapjaikban váltig hirdették, hogy a képviselőházban és majdan a tavaszi delegációban törki az igazi küzdelem.

Első meglepetés az újonclétszám-emelés tárgyalásakor érte az országot. Az ellenzék nem jelent meg a találkozón. A kellő időben jutott ismét eszébe, hogy törvénytelen az országgyűlés s nem akar annak tárgyalásain résztvenni. Furcsa. Hát miért hirdette decemberben, hogy ott veszi fel a csatát? És miért vett részt annyi más alkalommal a Ház vitáiban, amidőn úgy látta jónak? Hiszen a létszám-emelésért tíz esztendeig forgattak fel mindent ebben az országban: mióta lettek kevésbé fontosak a katonai kérdések a sajtótörvény némi módosításánál? De ettől eltekintve, mégis csak különös dolog, hogy éppen azért nem mehet be a képviselőházba az ellenzék, hogy a katonai terhek emelése ellen harcoljon, amikor egy-egy csekély fontosságú interpelláció vagy egy kis parázs botrány hírére mindig pontosan megjelen.

Az erénycsász.

Irta: Jean Reibrach.

A választások sorsát — beszélt Joualle Pierre — olykor a legfurcsább dolgok döntenek el, amelyeket nemcsak a nyilvánosság, de még maguk az érdekeltek sem ösmernek gyakorta. Így történt, hogy Ravenol valójában nekem köszönheti megválasztását, persze anélkül, hogy ennek sejtelmével bírta. Azóta már a miniszteri székhelyen ül s azt hiszem, ma már minden veszedelem nélkül elbeszélhetem a különös történetet.

Kis barátom, akit akkoriban szerelmemmel megajándékoztam, férjes asszony volt. Mentségül szolgált azonban, hogy férje egészsége nagyon gyenge lábán állt. Olykor rövid időre elhagyta Páris s tourainei birtokán üdült.

E nyáron azonban hosszabb időre utazott oda, mert egy barátja jelöltségét és megválasztását akarta támogatni, aki éppen az előbb említett Ravenol komoly ellenfele volt. Leggonoszabb volt a dologban, hogy ezuttal a feleségét is magával vitte s így nem maradt egyéb tennivalóm, mint hogy a legközelebbi falucskában szállást útve, kerékpáromon el-elszáguljak imádoztam mellé. Mellé és nem hozzá, mert állhatatosan megmaradtam föltevésennél, hogy a férjjelel nem ösmerkedem meg, s így csak a kis erdő mentén, az árnyas fák alatt találkozhattunk, ahol — elképzelhe-

Hogy is mondta csak gróf Andrássy? Akkor jelennek meg az országgyűlésen. amikor kellemetlenséget okozhatnak a kormányynak. Hát persze ez sok mindent megmagyaráz.

Szegény többség mit tehetett volna egyebet, megszavazta a létszám-emelést az ellenzék távollétében. Hiszen ugyanis rég megszokott már az ellenzék viselkedése feletti csodálkozásról, abba pedig nagyon szépen beletanult, hogy az ellenzék apró játékaival való tekintet nélkül teljesítse hazafias kötelességét. Teljesítettük is, legfeljebb az a gondolat csalt mosolyt ajkainkra, mennyire megváltoztak az idők és az emberek egy-néhány esztendő óta. Hiszen még nem is olyan régen, hazaárulás számba ment minden létszám-emelés és kijárt a hazaáruló titulus annak az ellenzéki embernek is, aki részt nem vett a katonai javaslatok elleni szélső obstrukcióban.

Eljutottunk az újabb delegációig. Akkor csak jönni fog a nagy garral megígért haddelhadd. Jött is. Kemény támadást intéztek ellenünk a katonai költségeknél, de miért? Azért, hogy azonnal fel nem emeljük a katonatisztek fizetését. Egyéb kifogásolni valót semmit nem találtak. Hacsak azt nem említem, hogy egy lelkes, fiatal ellenzéki delegátus az egész vonalon keveselte a katonai kiadásokat, amit nem volna helyes dolog az egész ellenzék rovására írni. Leszállítást, csökkentést azonban sehol nem hoztak javaslatba.

Ellentállás nélkül szavazhatta meg tehát a delegáció a szárazföldi hadsereg összes költségeit; ezek után a haditengerészetre került a sor.

— szerelmünk pusztán néhány forró csókban nyilvánulhatott.

Egy este azonban a legkellemetlenebb kalandba keveredtünk. Az asszonyka karjaiban pihent s mi rosszat sem sejtve, szép félt vállamon pihentette, mikor egyszerre megzörrentek az ágak s előttünk termett a mezőőr, aki egyben az erénycsász szerepét is játszotta. Engem nem ösmert, a sötétben nem is láthatta vonásaimat, de barátomét, úgy látszott, a ruhájáról felismerte s biztosra vette, hogy férje van mellette. A csász történetesen Ravenol hive volt s mint ilyen, boldogan ragadta meg az alkalmat, hogy az ellenfél egy ösmert kortesét pellengére állítsa. Közszemérem elleni vétség alapján panaszt emelt ellenünk.

Megdöbbenő ámulatomban szólni sem bírtam, de barátom mint egy mentőövbe, úgy kapaszkodott a csász tévedésébe s fenntartva hitét, haragosan hangoztatta, hogy saját földünkön vagyunk, ahol férjével azt tehetnek, amit akarnak.

— Ezt majd a törvény előtt magyarázza. — dörmögte a csász — ha akarja, tagadhatsz is. Az én kötelességem a följelentés.

Rémületemben egy százfankos bankjegyet csuszattam barátom kezébe, aki megértve szándékomat, a csász kezébe akarta esempészni. Nemcsak hogy el nem fogadta, de most már megvesztegetésért is fel akart jelenteni.

Az egész világ fegyverkezésére való tekintettel 4 új óriás hajó építését kellett engedélyeznünk a hozzájuk tartozó kisebb hajókéval együtt. Ujabb 5 évre kell hajóépítésre fordítanunk azt a nagy összeget, amelyet az utolsó 4 esztendőben hasonló célra fordítottunk. Ha nem is emelkedik ez a tétéle költségvetésünknek, de megmarad az eddigi súlyos keretben.

Felelősségének tudatában, a viszonyok kényszerítő sulya alatt, nehéz szívvel bár, de le kellett a kormányynak arról tennie, hogy szűkebbre szabja a hajóépítési kiadásokat és legalább ezen a téren némi enyhülést nyújtson az olyan nehéz terheket viselő társadalomnak. Az ország érdekében cselekedtünk, készen álltunk reá, hogy minden támadással szemben megvédjük ügyünk igazát, de joggal vártuk ezen a ponton az ellenzék legerősebb támadását, hiszen mindig hibáztatta a sok tengerészeti kiadást és ezenkívül még alkotmányosértésnek is állította a külön törvény nélküli hajóépítkezést.

Aki ismeri a mi ellenzékünk újabb szokásait, ezek után megjósolhatta volna, hogy éppen ennél a kérdésnél a delegációból is távol fog maradni. Igazolkozhat. Hiszen még csak ürügyre se hivatkozhat. Hiszen részt vett a megelőző delegáció tengerészeti tárgyalásain is és éppen ezen a ponton előre bejelentette a csatát. Kell-e egyéb magyarázat reá, hogy éppen ezért, éppen ennél a pontnál futott meg teljesen a kötelességteljesítés elől?

Mi, akik annyiszor mulattunk már tisztelt ellenfeleink apró fogásain és uri szélségein, jámborul megnyugodtunk ebben a

Az eset komolyra vált s tanácstalanul néztünk egymásra. Végre barátom így szólott:

— Ide hallgass! Hazaszaladok s igyekszem ide csalni a férjemet és hasonló jelenet eljátszására bírni... Igen, igen... nincs okod a féltékenységre, jól tudod... Szegény Alfréd... De okvetlen szükséges a komédia eljátszása. Annál is inkább, mert a csász ismét meg fog lepni...

— Hogyan?...

— Igen... csakhogy ezuttal te játszod a szerepét. Férjem nem ösmer, könnyen beugrik. Bujj el s csak a végszóra jöjj elő!

Elsietett. Nem tudom, miként vitte végbe, de bizonyos, hogy tíz perc sem mult el s már ismét fölcsendült kis barátom édes hangja. Az édes, balzsamos alkonyi szellőt dicsérte, a kellemes sétát kettesben...

— O, ez a gyönyörű, bársonyos gyep... Ülünk le! Akarod?

A férj engedett a szeszélynek. Leültek a pázsitra s az asszony pajkosan felkacagott:

— Ugy festünk, mint két szerelmes!

— Mint két szerelmes — visszhangozta sóhajtván a férj.

— Igen... Hiszen amit én kívánok, olyan kevés, — suttogta tovább az asszony. — nem vagyok mohó... Egy kis szeretet... Gyöngédség... Vagy talán már meg sem csókolhatsz?

— O, ahányszor akarod.

Bár mulattatott a dolog, a csókok már

magyaroztatban. Nem így a hazafias lapok. Ezek másnap hozták a magyaroztatot. Nagy esemény történt. Apponyi uzsonnára hívta a külügyminisztert s az ellenzéki vezérek abban a szerencsében részesülhettek, hogy fehér asztalnál is találkozhattak vele. Istene, minő boldogság, ha ilyen nagy ural egy tából ehetik cseresznyét a kuruc! Fog-sértésre, hajóúriásra, a szegény nép millióira ki gondolna ilyenkor? Értsd meg, ámulj és vigadj magyarom: a külügyminiszter a nemzet vezéreivel étkezett.

Hagyjuk a tréfát. Senki ezt a magyaroztatot komolyan nem vehette, még az sem, aki annyira lenézi saját olvasóközönségét, hogy ilyenekkel akar hatni reá. A közös miniszterek, igen helyesen, érintkeztek pártkülönbség nélkül az egész budapesti társasággal; a külügyminiszter, természetesen, ismételt fogadott el ellenzéki körökből eredő meghívásokat. Az lett volna igen hibás politikai tüntetés, ha ezt nem tette volna; ebben az udvarias eljárásban azonban senki semmi feltűnőt nem találhatott. De hogy akadnak kurucok, akik ezzel akarják a tengerészeti költségvetés előli megfutást megmagyarázni, az mégis gyászosan neveléses s a mai magyar ellenzék egész valóját számalmasan jellemzi.

Istene, hová sülyedtünk? Az ellenzék a hadügyi költségvetést nem sokallja, hanem kevesli. Távol marad a tengerészeti tárgyalástól s általában sehhol semmiben nem teljesíti azt az ellenőrzést, amely mindenütt első kötelessége és bivatása a komoly ellenzéknek.

S ha valaki csodálkozva kérde: hogyan, hiszen ők kellemetlenkedni akarnak a kormánynak, eljárásukból megkapja reá a feleletet. Kellemetlenkedni igenis akarnak a magyar kormánynak, amennyire csak tőlük telhetik, kivált, ha kedvenc eszközü-

nem mulattattak. Ugy éreztem, mintha megloptak volna. Nem is késleltettem soká a közbelépést s ugyanazon szavakkal törtem rájuk, mint amelyekkel az imént a tulbuzgó csőzsránk ijesztett.

A férj, természetesen, csakugy, mint az asszony, hevesen tiltakoztak, én azonban hajthatatlan maradtam. Mikor a följelentéssel fenyegetőzve távozóban voltam, az asszony utánam szaladt oly ürügy alatt, hogy megkísérli más uton elintézni a dolgot s ekkor alkalmam nyílt megismételni a csőzsr felháborodott vádját: — Megvesztegetési kísérlet...

Aztán sebtiben felkaptam kerékpáromra. A férj beugrott s az egész játékból mitsem gyanított.

— Tudom, honnan fúj a szél, — szólt. — Ravenol kortesei buzgólkodnak...

Természetszerű következtetés, hogy az asszonyka szeméremérzése nem tűrte, hogy e szegyeteljes kaland után tovább is a vidéken tartózkodjanak. Másnap mindannyian — persze külön-külön — visszatértünk Párisba, s a kaland végéről csak ott értesültem. A férj befolyása elégnék bizonyult ahhoz, hogy a dolgot eltussolja, de azért elég került nyilvánosságra belőle ahhoz, hogy Ravenol kortesei kéllőkép kiaknázzák. A férjet szoknyavadásznak, végül szatirnak csufolták s természetesen mindezt a jelölre is ráfogták. A csata eleve elveszett. Az asszonyok és leányok férjeiket, fiaikat és kedveseiket Ravenolra szavaztatták, s az ellenjelölt csufosan megbukott. Így változtathatja meg a haza sorsát két kelepcebe került szerelmes agyafurtsága! S ezek után higyjünk a történelemben!

kel, az utca sarának görálásával tehetik. De a közös kormánynak? Isten ments! Hiszen ezekben vagy ezek mögött sejtik ők azokat a bécsi magasabb köröket, akik felé való epedő sóvárgásukat el-elárulták már egy-egy őrizetlen pillanatban. Kiben bizzának, ha képzeldésüknek ez az utolsó ábrándja is szertefoszlik? A magyar nemzetben? Erről már ők is letettek. Elég soká bírták a nemzet bizalmát. Elég soká hitt bennük a nemzet és követte őket vakon jel-szavaik végzetes utvestőjébe. Saját kezikkel rombolták le ezt a bizalmat. Saját kormányszatuk nyitotta fel a nemzet szemét. Bemutatkoztak. A nemzet ítélte felettük. Érzik ők maguk, hogy ennek az ítéletnek meg-másítását nem remélhetik. Nem várhatnak semmit a magyar közvélemény meggyő-zésére, meghódítására induló alkotmányos küzdelemtől.

Ez a reményvesztettség magyarázza meg kisedő játékaikat, e kétségbeesés szül-ötteként áll előttünk a Bécs felé sandító, ottani magas köröknek hizelgő XX. század-beli kuruc.

Nem szűnik meg a Dmke. debreceni internátusa

— Levél a szerkesztőséghez —

A következő levelet kaptuk és fölkér-tünk annak közlésére:

Nagyon tisztelt Szerkesztő Ur!

Nagybecsi lapjának e hó 5-iki számában „A tiszántúli egyházkerület közgyűlése” című cikkében „A leánygimnázium” alcímmel egy oly tenorú közlemény foglaltatik, mely szerint a D. M. K. E. debreceni internátusa „meg-szűnik” s így az jó lesz leánygimnáziumnak.

Néhány helyi lap a közelmúltban foglal-kozott már e kérdéssel, azonban a D. M. K. E. vagyoni színvonala tiltott attól, miszerint eze-ket csak figyelembe is vehessem. Most azon-ban, midőn b. lapja szerint egy oly nagy és tisztos testület, minő a tiszántúli egyházkerü-let, közgyűlésén foglalkozik ez ügygel, szük-ségképen kell, hogy világot vessék e kérdé-sre, mely ma annyi elmét foglalkoztat, s így tisztelettel kérem nagyon tisztelt Szerkesztő Urat, szíveskedjék b. lapjában ez alábbi so-raimnak helyt adni.

A Délmagyarországi Magyar Közművel-ődési Egyesület célja általában a kulturát, fő-ként pedig a magyar kulturát, mindenütt, hol arra alkalom nyílik, minden eszközzel szol-gálni.

A nép számára rendezni szokott különféle tanfolyamokon s könyvtárak adományozásán kívül, sok-sok eszközzel hat közre a közmű-velődés színvonalának emelésére. Ily ténye-zőnek tartván a modern követelményeknek megfelelő internátusokat: az ország több nagy városában állított fel ilyeneket, részint saját erejéből, részint az ezen missziót meg-értő helyi testületekkel, tényezőkkal egye-temben.

Ily intenciótól vezetve, tett lépést a D. M. K. E. Debrecen szab. kir. városnál is, a melynek folyománya lett azon megállapodás, hogy a város, a felveendő nagykölcsonból fe-dezendően, egy 200—220 növendék befogadá-sára alkalmas internátust emel a D. M. K. E.-nek középiskolai tanulók számára s a fix megállapított 360,000 korona építési költség és 40,000 korona berendezési és egyéb költség összegének, tőke és kamat 50 éves törleszté-sét, a város részéről is fizetendő kulcs szerint teljesíti.

Ezen Debrecen szab. kir. város törvény-hatósága által végérvényesen megállapított s közgyűléseleg elfogadott feltételeket a D. M. K. E. 1913. július 5-iki közgyűlése magára nézve is kötelezőnek mondotta ki s megbizta az elnökséget a szerződés megkötésére, ille-tőleg aláírására, mely 1913. augusztus havá-ban, egyrészt Debrecen város polgármestere és főügyésze, másrészt a D. M. K. E. ügyve-zető alelnöke és jogtanácsosa, mint delegál-tak között meg is kötött.

A D. M. K. E. ezen internátusa ügyei in-tézésére a helyi osztálylyal egyetértőleg egy tizenegy tagú „Felügyelő bizottság”-ot szer-vezett, mely legtöbb tekintetben önállóan in-tézi az internátus minden ügyét. A helyi bi-zottság ezen önálló működése állapotában me-riült fel azon terv, hogy tekintve, miszerint a D. M. K. E. központjának nem az a célja, hogy nyereséget hozó intézményeket tartson meg, hanem célja azok felállítása s fennállásának biztos bázisra való helyezése s ha ez a felté-tel az ő támogató jelenléte nélkül is megvan, ugy készséggel tovább megy alkotni, mint ezt tette az aradi internátusánál, melyet az Arad-vármegyei Tanítóképző Intézetnek engedett át; tehát itt is felmerült azon terv, miszerint egy helyi kultúregyesület kezelésébe, illető-leg annak engedné át, tekintve, hogy a helyi vezetőséget még jobban animálná ez az inter-nátus felkarolására.

Ezen terv felvetője s a D. M. K. E. köz-pontnál ma már kereszttől vivője dr. Kenézy Gyula udvari tanácsos, a helyi D. M. K. E. osztály ügyvezető elnöke volt, kinek propozi-cióját a D. M. K. E. központja méltányolván, sőt örömmel helyeselvén, elfogadta. E szerint debreceni internátusát átengedi a közelben alakítandó Debreceni Közművelődési Egye-sületnek.

Azon esetben, ha bármi oknál fogva Deb-recen város törvényhatósága ehhez hozzá nem járulna, ugy az internátus továbbra is a D. M. K. E. tulajdonát képezi az egyoldal-úlag fel nem bontható végérvényesen megkötött szerződés alapján.

Fentiek szerint tehát csak arról lehet szó, hogy a D. M. K. E. debreceni internátusát sa-ját kezelésben tartja-e meg továbbra is, vagy pedig Debrecen szab. kir. város törvényható-sága hozzájárulásával átadja egy a vezetőséggel már kötelező megállapodásra jutott helyi kultúregyesületnek. De mindenesetre arról nem lehet szó, hogy a D. M. K. E. egy alkotása, vér-, illetve pénzszegénységben „meg-szűnjen”, azzal továbbra mi történjék, illető-leg köntösére sors vetessék.

A D. M. K. E.-t előbb milliós veszteség-nek kellene érnie, hogy ilyenről szó lehessen, pedig, minden kultúrember öröme, napon-kint gyarapodik vagyona. Eltekintve azonban ettől, az internátus anyagi helyzete rendes be-vételeiből is olyan, hogy a kezdő év 60 nö-vendőke mellett is, ellátási pénztárából 9500 koronát előlegezett a városi pénztárnak a ne-vezett pénztár által még ki nem utalt 40,000 korona internátusi berendezés számlájára. — Igaz, hogy ezen összegnek főrésze az inter-nátus által is kiutalandó lesz a szükségleteket szállító cégeknek, de ezek leszámításával cirka 2000 korona megtakarítás fog mutatkoz-ni ezen a késedelmes építkezés következtében alig megnyílt s ennek alapján ráfizetésre pre-desztinált első évben is.

Nem nehéz tehát megállapítani, mennyire „szünteti” meg a D. M. K. E. debreceni inter-nátusát jövőre, a 225-re preliminált növendék-szám mellett.

Kiváló tisztelettel

ötömösi Skopecz Béla,

a D. M. K. E. int.

gazdasági igazgatója

Blouz-selyem

Méterenként K 115-től kezd e. Utolsó Ujdonság! Bérmintve és már elvámolva hárhoz szállítva. Dus minta választék azonnal.

G. Henneberg, a német császárnő udvari szállítója **Zürich.**

Zacherlin

csakis üvegekben, ahol hirdetésmények kifüggesztve



Ostromelőtt Durazzó

Összeütközés a fejedelem és a fölkelők csapatai között

Albániában megkezdődött a döntő harc, melyben Vilmos fejedelem koronája és a független Albánia sorsa fog eldőlni. Mai jelentések szerint Durazzó ostroma közvetlenül küszöbön áll s Piskopea mellett nagyobb csata volt, mely a fölkelők győzelmével végződött. Durazzóban kihirdették a statáriumot s lázasan folynak az előkészületek a város védelmére.

Vilmos fejedelem, úgy látszik, véglegesen elhatározta, hogy helyt áll s megvívja a nagy harcot. Az már nyilvánvaló, hogy küzdelmében a hatalmak támogatására nem számíthat s ha kap is segítséget, későn fogja kapni. A hatalmak között levő nézeteltérések megakadályozzák az együttes energikus eljárást.

Aggasztó hírek érkeznek egyébként is Albániából. *Éhínség, kolera dul az országban.* Fokozza a zavart még Szerbia magatartása, amely legújabb jelentéseink szerint nagyobb szabású mozgósítást rendelt el.

A mai eseményekről a következő táviratok számolnak be:

Ágyucsata a fölkelőkkel.

Grác, június 6. A Grazer Volksblatt a következő díbrai táviratot közli:

Nap-nap után idehallatszik az albán hátár túloldaláról az ágyudörgés és a puskaropogás. A katolikus albánok szerb területre menekültek. Falvaikat a fölkelők fölperzselték. Piskopea mellett két napig tartó véres csata volt a fejedelem csapatai és a lázadók közt. A kormánycsapatokat Jussuf bey vezényli és dacára, hogy tüzérése és gépfegyverei vannak, a véres küzdelem a fölkelők győzelmével végződött. A fölkelők sokakat elfogtak és azt állítják, hogy a foglyok között két osztrák katonatiszt is van és ennek bizonyítására két osztrák tisztit sapkát és két tisztit kardot mutogatnak.

A lázadók nyíltan Esszad basa híveinek vallják magukat, tőle kapták annakidején az utasítást a harcok megkezdésére és az ő parancsára folytatják az előnyomulást.

Középalbániában borzalmas éhínség van. Egyes helyekről rémhírek érkeznek kolera és tífuszjárványról. Díbra tele van a menekülő katolikus albánokkal.

Esszad basa forradalmár csapatai gyülekeznek, hogy koncentrikusan nyomuljanak elő Durazzó ellen. Vad fanatizmustól eltelt muzulmán forradalmár csapatok ezek, amelyek nem azonosak azokkal a csapatokkal, amelyek pár nap előtt Durazzó közelébe jutottak.

Szerbia nagyarányú katonai előkészületeket tett a középalbániai határon, ahol négy gyalogezred áll. Mavrovo és Ceronice, valamint Díbra és Prizrend környékén az erődítményekben levő csapatokat jelentékenyen megerősítették. Díbra és Prizrend között hegyi tüzérés vonult föl. Gosztevár Golecnic, Picevo és Mavrovo-Han közelében erős haderő vonult föl. Napról-napra újabb katonavonatok érkeznek.

Szerb körökben arról beszélnek, hogy ha a helyzet tovább komplikálódik, mozgósítást fogják az egész Morava hadosztályt, amire minden előkészület megtörtént.

Statárium Durazzóban.

Berlin, június 6. A Lokalanzeiger jelenti Durazzóból: Az ostromállapoton kívül a sta-

táriumot is kihirdették Durazzóban. A város védelmére már minden intézkedés megtörtént. A nagyszabású katonai akció előkészületeit befejezték. A középalbániai lázadókat három oldalról akarják megtámadni és pedig a mirditák északról, Arif basa csapatai délről, Durazzó helyőrsége nyugatról. Ugy látszik, hogy Prek Bib Doda, Issza Boljetinac és Beiram Sur hatezer embere, kétezer boráti délalbániai és ezer mirdita a koszovói csapatokkal együtt fog részt venni a lázadók bekerítésében.

A román király közbenjárása.

Bécs, június 6. Diplomáciai körökből jelentik, hogy Károly román király tegnap személyesen fordult Vilmos császárhoz, hogy közbenjárjon nála unokaöccse, Vilmos albán fejedelem érdekében. Az itteni feljegyzés szerint Károly királynak ez a személyes lépése elő fogja idézni a kívánt változást Németország magatartásában és a német birodalom nem fog többé elutasítón állást foglalni a hatalmak közös intervenciójával szemben. Károly király egyidejűleg azt a tanácsot adta Vilmos fejedelemnek, hogy maradjon Durazzóban és székhelyét ne tegye át más albán városba. A román kormány más hatalmakkal is fáradozik Vilmos fejedelem állásának megerősítésében. Tegnap Maurokordato román követ hosszabb ideig tanácskozott Sureya bej albán követtel.

Károlyi Mihály parcelláz

700 ezer koronával tartozik a fővárosnak

Károlyi Mihály gróf, a függetlenség párt vezére, néhány évvel ezelőtt nagy telket vásárolt a fővárostól. Az volt a szándéka, hogy Egyetem-utcai palotáját lebontatja s annak óriási kiterjedésű, milliókat érő telket parcellázza és beépíti bérházakkal. Uj palotáját a Városligetben, a Stefánia-ut és Gizella-ut sarkán, a Viztorony közelében akarta fölépíteni, ahol egy 4632 négyszögöl kiterjedésű telket vett a fővárostól. A törvény értelmében a főváros a telket nem adhatta el másképpen, mint nyilvános árlejtésen. Ezt meg is tartották s ezen öllikint 152 koronáért, összesen 704,000 koronáért került Károlyi Mihály gróf birtokába a telek. Az adásvételi szerződésben kikötötte a főváros, hogy a telket nem szabad parcellázni, hanem az egészet köteles Károlyi Mihály a tulajdonában tartani.

Ez három évvel ezelőtt történt. Azóta Károlyinak az a terve, hogy az Egyetem-utcai telket értékesíthesse, meghiusult. Az Egyetem-utcai palota s gyönyörű kertje hitbizomány s Károlyi nem tudta kivinni, hogy a hitbizományi bíróság hozzájáruljon a tervéhez. Ilyenformán terhére lett a városligeti nagy telek, amelynek vételárát még mindig nem fizette be a főváros pénztárába.

Károlyi most a főváros tanácsához fordult, még pedig azzal a kéréssel, hogy a főváros vegye vissza a városligeti telket. Ha a főváros beleegyezik ebbe, inkább olcsóbban adja vissza, mint amennyiért vette. A főváros azonban elvből nem mehet bele abba hogy visszavegye a telket s így egyezkedés indult meg Károlyi és a város között. Az egyezkedésnek az az eredménye, hogy a főváros engedelmet ad Károlyi Mihály grófnak arra, hogy a városligeti telket parcellázza és eladja s megengedi, hogy a telek vételárát, 704,000 koronát csak három esztendő mulva fizesse meg a fővárosnak. Addig is Károlyi természetesen késedelmi kamatot fizet a városnak.

Az egyezséget egyik legközelebbi ülésén fogja tárgyalni a középítési bizottság s a közgyűlés is foglalkozni vele még a nyári szünet előtt.

sén fogja tárgyalni a középítési bizottság s a közgyűlés is foglalkozni vele még a nyári szünet előtt.

Vilmos császár távirata a debreczeni Vilmos-huszárezredhez

Vilmos-tisztek győzelmes lovaglása Bécsben

Ismeretes az a benső viszony, amelyet II. Vilmos német császár az ő magyar huszárezredével tart fenn és amelynél fogva a hatalmas uralkodó minden olyan esemény iránt, amely az ő kiváló ezredével függ össze, a legmelegebb érdeklődéssel viseltetik. És erre elég alkalma is van, mert a Vilmos huszárezred és különösen annak tisztikara, amely minden tekintetben a hadsereg egyik legkiválóbb, legelőkelőbb és legagilisebb tisztikara, minden lovaseseménynél dicsőséggel beszélget magáról s a katonaság körében alig történik olyan bravur, amelynek elkövetője, vagy részese ne a híres Vilmos-huszárezred tisztje volna.

Legutóbb a bécsi versenyen tüntették ki magukat az ezred tisztjei közül Baich Péter báró és Teleky Sándor gróf huszárfőhadnagyk. Mind a két tiszt kiváló lovas s különösen Baich Péter báró igen népszerű ember, a kit Debrecen közönsége is igen jól ismer.

E hó 4-én, csütörtökön futották le Bécsben a hadseregi nagy akadályversenyt, amely mellett, hogy nagy pénzdíjjal van dotálva, arról is nevezetes, hogy az első díj nyertese *Öfelsége tiszteletdíját is megkapja.* A hadseregi nagy akadályversenyt ezuttal Baich Péter báró Vilmos-huszárezred főhadnagya, a híres urlovas nyerte meg, aki különben most már harmadszor nyeri meg egymásután a hadseregi nagy akadályversenyt. A második díjat is a debreceni Vilmos-huszárezred egy másik tisztje, Teleky Sándor gróf főhadnagya nyerte meg. A szép győzelem híre eljutott Berlinbe is és Vilmos német császár, mint az ezred tulajdonosa, e hó 5-én, pénteken a következő táviratot küldte ez alkalomból Debrecenbe az ezredhez:

7-ik Huszárezred
Debrecen.

S. Berlin-Schloss 44-46. juni. 15. délelőtt 7 óra 10 perc.

A hadseregi nagy akadályversenyen elért rendkívüli sikerhez szívélyes szerencsekívánataimat fejezem ki. *Büszke vagyok,* hogy derék huszárajaim 10 év alatt hét ízben vívták ki és szerezték meg Öfelsége Ferencz József császár és király tiszteletdíját.

Vilmos
Imperrátor Rex.

A német császár távirata érthető örömet keltezt az ezredben. A császár külön üdvözlő táviratot küldött a győztes Baich Péter báró főhadnagynak is.

A győztes tiszteket más kitiüntetés is érte, miután a közönség, amely az udvarból és az osztrák-magyar monarchia legelőkelőbb köreiből alakult ki, frenetikus óváciában részesítette a fess Vilmos-huszártisztet, *Ferencz Ferdinánd trónörökös is bemutatatta magának Baich Péter bárót és a legmelegebb elismerését fejezte ki.*

A győzelem nyomán a bécsi sajtó valóságosan ünnepli Baich Pétert, akinek gyönyörű győzelméről hasábos tudósításokat közöl. A „Fremdenblatt“ kiemeli a verseny fontosságát s Baich Péter kitünő lovaglását példaképpen dicséri és illusztrálja. A „Zeit“ áradó hangon ír ugyancsak Baich báróról. — A

CRIVVENICA

(CIRKVENICA)

Nagy gyógyhatású görvény és angolkóránál, az idegrendszer betegségeinél, vérszegénységénél, sápkóránál, női betegségeinél, elhárjadoságnál és idült rheumatizmusnál. Mint klimatikus gyógyhely páráltan maláriánál, influenzánál és minden hurutos betegségeinél. Modern fürdők nap-, homok- és szabad tengeri fürdőre.

tengeri fürdő és klimatikus gyógyhely, az Adria partján (Fiume mellett).

Egyedüli belföldi tengeri fürdő. Mesés homok-plázs. A partot körülbelül 300 méternyire finom homok borítja és oly sekély, hogy gyermekek minden felügyelet nélkül is fürödhetnek.

Kimerítő prospektust küld: A FÜRÖDŐ-BIZOTTSÁG.

„Neues Wiener Tagblatt“ művészinak mondja Baich lovaglását, aki tavaly is már feltűnt a hadseregi versenyek alkalmából. A „Neue Freie Presse“ arról ír, hogy győzte le Baich konkurrensait.

Megadta magát a nagyhölgyi tömeggyilkos

Sir és megbánta tettét

A nagyhölgyi rémdráma ma délből váratlanul és nem remélt módon nyert befejezést: *Tomsics* Ágoston eldobta fegyvereit és megadta magát a csendőröknek. A bíró előtt sirva fakadt az előbb még kegyetlen gyilkos, aki három ember életét oltotta ki, tizenkilenc embert sebesített meg és lelövéllel fenyegette a szüleit és a bátyját is.

A ma történt eseményekről a következő jelentések számolnak be:

Sopron, június 6. Nagyhölgyben még ma is folyik a templomtoronyba zárkózott *Tomsics* Ágoston ostromlása. A legény ma reggel négy órakor újabb folytatást a lövöldözést és megint megsebesített két embert, úgy, hogy eddig tizenkilenc azoknak a száma, akikre rálőtt. A torony körül harminc csendőr van, de nem tudják megközelíteni *Tomsicsot*, mert mihelyt meglát valakit, rögtön tüzel s azután elbujik, úgy, hogy még célba sem vehetik. Ma reggel lekiáltotta a toronyból:

— *Ma jön a Krisztusnap!*

Valószínűnek tartják, hogy *élelmiszert vitt magával*, mert már harmadnapja van fenn és még mindig bírja. A toronyból a templom oltárát és képeit is összelövöldözte. Szüleiére és bátyjaira, akik a templomba akartak menni, lekiáltott, hogy nem akarja őket ismerni többé, menjenek el onnan, mert különben őket is lelövi. Ha neki huszonhárom éves korában már meg kell hálnia, akkor ő már nem törődik senkivel és semmivel.

A sebesültek között van a sekrestyés is.

Tomsics délelőtt tovább folytatta a lövöldözést és egyáltalán nem lehet megközelíteni. Azt hiszik, hogy *katonaság fog jönni Nagyhölgybe és annak segítségével sikerül majd ártalmatlanná tenni Tomsicsot*.

Sopron, június 6. Ma délelőtt tizenegy órakor *Tomsics* Ágoston, a nagyhölgyi tömeggyilkos még mindig a toronyban volt és folyton lövöldözött. Reggel *Tomsics*nak az apja és a bátyja bementek a templomba és kérték, hagyja abba a vérengzést, *Tomsics* azonban kipurancsolta őket a templomból. — *Bátyját lelövéllel fenyegette meg és kijelentette, hogy ha töltései elfogynak, agyon fogja löni magát*.

Tomsics ma délelőtt a sekrestyésnek, aki be akart hatolni a templomba, kilötte az egyik szemét, egy csendőrt pedig veszedelmesen megsebesített. Mind a kettőt beszállították a bécsújhegyi kórházba.

Az éjszaka szünetelt a lövöldözés, azonban senki sem mert behatolni a templomba, mert nem tudták, hogy *Tomsics* lesben áll-e? Ma szürkületkor azonban *Tomsics* így kiáltott le a toronyból:

— Jó, hogy aludni hagyatok, mert most legalább van erőm, hogy újra lövöldözzek. — Tegnap még nem volt semmi, ma lesz az igazi haddel-hadd.

Reggel óta *Tomsics* sürtin lövöldöz a to-

ronyból; a templom oltárát és képeit összelövöldözte és belőtt több ház ablakán is. Az eddig végzett nyomozás megállapította, hogy *Tomsics* Sopronban a minap háromszáz töltést vásárolt be, valószínű azonban, hogy másutt is vásárolt töltéseket és ezeket az élelmiszerekkel együtt már előzően fölszállította a templomtoronyba.

Kismarton, június 6. A nagyhölgyi tömeggyilkost még mindig nem fogták el. Reggel négy óra óta újabb folyton lövöldöz. A templom körül harminc csendőr és mintegy ötven tüzelt megerősített állásban helyezkedett el. A csendőrök niabb tüzőnyi erősítést kértek, hogy egyenként felváltathassák magukat.

Tegnap egyik csendőr belopózott a templomba és bátorsággal felkuszott a torony közelébe. Sikerült olyan zajtalanul járnia, hogy a gyilkos semmit sem vett észre. Már meglehetősen közel volt hozzá, amikor valahogyan hozzáért egy zsindelethez, amely lezuhant és zajt csapott, mire *Tomsics észrevette a csendőrt és rálőtt. A lövéstől a csendőr olyan súlyosan megsebesült a bal vállán, hogy alig tudott a lépcsőhöz vándorolni és elmenekülni. — Tomsics még egy párszor utána lőtt, de szerencsére nem találta el. A sebesültek egyike utolsó perceit éli, a többinek állapota is súlyos, de remélik, hogy fölgyógyulnak. Krauser Herminának nem súlyos a sebe.*

A merénylő elmebeli állapota aligha zavaros, mert cselekvéseit bámulatos következettséggel és pontossággal hajtja végre. — A nyomozás megállapított annyit, hogy bátyjától száz töltést lopott el, *Kismartonban* ötszázat vásárolt és még Sopronban is vett magának töltényeket. Megállapítható, hogy két vadászfegyvere és *Browning-pisztolya* van. Élelemmel elég bőven el van látva. Egyes lakosok és élelmiszerkereskedők megállapították, hogy két egész sonkát, szalámit, szalonnát és nagy kenyeret vitt a toronyba. Ivóvíze is van, mert fölvitte magához a templomtoronyból az egy hektoliternyi szentelt vizet s időnként abból iszik.

A töltényekkel egyáltalán nem takarékoskodik. A templomi tárgyakra és a háziállatokra is lövöldöz. A hölgyi lakosság anynyira meg van rémülve, hogy még az állatok etetése céljából sem mernek kijönni a házukból, mert amint megpillant valakit a toronyból, rögtön tüzel.

Katonaság igénybevétele még nincs tervbe véve.

Hogy *Tomsics* meddig tarthatja magát, azt megközelítőleg sem lehet megállapítani.

Bécs, június 6. A fischamendi repülő-osztály két pilótája, a hadügyminisztérium elé azt a javaslatot tette, hogy repülőgépen közelítik meg a nagyhölgyi templomot, amelynek ablakán olyan folyadékkal telített palackokat dobának be, amely lehetetlenné tenné *Tomsics* Ágostonnak, a tömeggyilkoló örültnék a templomban való tartózkodását.

Megadja magát *Tomsics*.

Féltizenkettőkor a csendőrség erős tüzelést indított a torony ellen. Ekkor egyszerre egy fehér rongy jelent meg az ablakban. *Tomsics* dugott ki valami fehér rongyot annak jeléül, hogy megadja magát. A csendőrök azonban még mindig nem közeledtek a toronyhoz, hanem fölkiáltották *Tomsics*nak:

— Add meg magadat!

E fölhívásra *Tomsics ledobta a földre a*

fegyvereit, lejtött a toronyból és átadta magát a csendőröknek, akik a vizsgálatot teljesítő *Sterzel* kir. járásbíró elé vezették. Itt *Tomsics* sirni kezdett és sirva jelentette ki, hogy tettét megbánta. A bíró *Tomsicsot* letartóztatta s kihallgatása folyik. *Tomsics* épelméjűnek látszik.

A fátyolos hölgy.

Egy szerelmes pár odisszeája.

Tegnap délután öt óra tájban egy kisirt szemű asszony jelent meg a főkapitányság központi ügyeletén. A szolgálatot teljesítő rendőrkapitánynak szomorúan panaszkolta, hogy tizenhat éves leánya megszökött tőle egy fiatalember társaságában. Altitól Budapestenek vették az utjokat a fiatalok. A rendőrtisztviselő kérdezősködéseire az asszony — *K. Józsefné* — így beszélt el az esetet:

— Körülbelül egy fél év óta ismerem meg a leányomat *Sz. Károly* 19 éves iparossegéd. Folyton együtt voltak, amiért én többször megdorgáltam a leányom. Ő azonban nem törődött figyelmeztetésemmel s ma délután, míg én távol voltam kevés időre a lakásunktól, megszökött. Magával vitt husz koronát. Egy szelet papírra azt írta, hogy *Sz. Károly* elmevilágá. Már nem bánám a pénzt, csak a leányomat látnám viszont, egyetlen gyermekem...

A zokogó asszonyt megvigasztalták, majd a szökevény személyleírását kérték az anyától, aki válaszképpen kihuzott a zsebéből egy fényképet. A leányt és a fiatalembert ábrázolta. A főkapitányságról nyomban kiküldték *Funeczán* László titkosrendőrt, aki első sorban a vasúti indóházaknál kereste a fiatalokat, de nem találta őket. Végigjárta a garikat, kereste a leányt az erdőben, azonban hiába.

Este a titkosrendőr ismét kiment a nagyalomáshoz. Alig lépett be az előcsarnokba, a pénztárak között megpillantott egy fiatal párt. A leány le volt fátyolozva, fekete ruhát viselt. *Funeczán* nem volt bizonyos abban, hogy a keresett egyén azonos a fátyolos hölgygel, mert nem láthatta az arcát, ezért egy régi detektiv-trükkhöz folyamodott. Közelebb ment hozzájuk s néhány lépés távolságról nevéen szólította a leányt, aki meglepetten fordult hátra. A titkosrendőr pedig bemutatkozott s kérte, hogy a feltűnés elkerülése végett mindakettő kövessék a rendőrségre.

Sz. Károly és a leány szó nélkül bementek a főkapitánysági ügyeletre, ahol kihallgatták őket. Pirulva vallotta be a leány, hogy szerelmes az iparossegédbe, akivel már régebben tervezték a szökést, amelyre ma délután kapóra jött az alkalom édesanyja távollétében.

— És a husz koronát miért vitte el? — kérdezte a kapitány.

— Külföldre akartunk utazni. A *Károlynak* is volt 20 koronája, hát én is akartam annyit szerezni, hogy legven „elegendő” költésünk.

A főkapitányságon az ügyeletes tisztviselő erkölcsi prédikációt tartott a leánynak, aki végül sirva ígérte meg, hogy többé nem fog még csak gondolni sem a szökésre. A rendőrségről *K. Józsefné* boldogan vitte haza leányát. *Sz. Károlyt* szintén elbocsátották.

— Az alkohol és a dohányzás a gyomor nyálkahártyáinak folytonos izgatása által az emésztésben zavarokat támasztanak. A budapesti kir. tudományegyetem belorvosi klinikáján végzett kísérletek bizonyítják, hogy olyan borivók, kiknek étvágya már egészen oda volt, a természetes *Ferencz József* keserűviznek naponként való használata folytán igazán rendkívül rövid idő alatt majdnem teljesen visszaszerezték. A *Ferencz József* viz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Kézimunkák és hozzávaló anyagok KRAUSZ GYULA KÉZIMUNKÁÜZLETÉBEN KOSSUTH-U. 3.

Debreceni prospektusok

* A Nagyerdő üdülő-, szórakozó- és gyógyhely

(Debrecennek nincsen idegenforgalma. Ettől eltekintve, honi forgalma sincs. Ezért elhatároztam, hogy Debrecen nevezetesebb helyeit, intézményeit népszerűsíteni fogom prospektusokkal. Aki ezeket a prospektusokat elolvassa, ha egy kis önszeretetet érez, futni, száguldani, sőt repülni fog Debrecenbe. Majd lesz itt akkor idegenforgalom! — Az első prospektust a Nagyerdőről írom, mert ennek a gyönyörű természeti kincsünknek igen rossz híre van nemcsak idegenben, hanem itthon is, ezért ez a prospektus némileg házi használatra készült.)

Bevezetés

A Nagyerdő Debrecentől északra fekszik. Fekvése igen előnyös, mert a déli szelektől sikeresen védi a város az erdőt. Már a tizenhatodik században is fák nőttek benne. Ezt a jó tulajdonságát az elmúlt századok viharában is megtartotta, pedig törökök-tatárok-erdészek-mérnökök sokszor nagy pusztításokat vittek véghez benne.

A Nagyerdőnek sok természeti kincse van. Első helyen kell említeni a *nagyerdei port*, amelyre a város lakossága fölötté büszke. A városi tanácsot évszázados tradíció köti a nagyerdei por konzerválására. A város titkos levéltárába minden évben ládászámra viszik be a tüdővészben elhaltak tüdejéből kibányászott nagy porszemeket, az ugynevezett *Kohinoor-porszemeket*. Ennek a meghatározó szeretetnek kell tulajdonítani azt, hogy bár vízvezetékét épített a város, sem a Nagyerdőt, sem a Nagyerdőre vezető sétányt nem locsolják, nehogy a város büszkeségét és a Nagyerdő legnagyobb természeti kincsét, a port valahogy előljék. A város lakosságában az idők folyamán egy igen érdekes kultusz fejlődött ki. A vasárnapot az istenfélő nép délelőtt a templomban tölti, délután pedig ezrenként sereglenek ki a Nagyerdőre, legnagyobb részt gyalog solyan port kavarnak fel, hogy a porfelhő eltakarja az egész várost. Ez az ugynevezett *por-kultusz* hasonlatos az ázsiai népek tűzimádatához. Ki minél nagyobb port tud felkavarni, annál nagyobb tiszteletben részesül a néptől.

Gyógyjavallatok

A Nagyerdő tulajdonképpen üdülő és szórakozó hely, de mint gyógyfürdő is az első osztályában áll.

Az *idegbaj*, *neuraszténia* minden fájával szemben javalom a polgári és katonai lövöldét. A másodpercenként keresztülsüvítő lövések zaja megnyugtató hatással van az idegekre. A nagyerdei por is igen jó hatású, ha az idegekre megy. A *hisztéria*, az *epilepszia* súlyosabb eseteire sikeresen használható az ugynevezett *vicinális masszázs*. Ez abban áll, hogy az ember aláfekszik a Nagyerdőn keresztülfutó vicinálisok mozdonyainak. Biztos eredmény!

Kezdődő tuberkulózis és szívhaj eseteiben igen eredményesen használhatók a *tölgylán-légyfűrdők*. Ez abban áll, hogy az ember felkötö magát egy erős tölgylárra és egy negyed óráig a légyben lóg.

A *légzőszervek hurutos bántalmái*, valamint *étvágytalanság* eseteiben igen ajánlatos a *por-inhaláció*, az e célra direkt berendezett *Simonyi-uton*.

Ezek a főbb gyógyjavallatok, de ezeken kívül bármily betegség esetén kitűnő ered-

ménnyel használható a nagyerdei por ivásra, inhalálásra és fűdésre.

Tudnivalók

Idegeneknek tanácsos a városban venni lakást, mert a nagyerdei klimát idegen nem bírja ki. Gyöngébb szervezett idegennek tanácsos egyáltalában ki sem járni a Nagyerdőre, hanem a nagyerdei port csak kis adagolában ostyában bevenni. Az idegent ne tévessze meg, hogy a Nagyerdőn ugynevezett víztorony van. Ennek az épületnek csak azért „víztorony” a neve, mert minden városban van víztorony, ahol vízvezeték van. Ez tulajdonképpen *portorony* és azt a célt szolgálja, hogy ha sokáig esik a városban az eső, a mely a híres debreceni port elmosza, legyen elég víztelenített por, amit belehessen szivattyuzni a város utcáira.

(duhai).

Postafelügyelőség Debreczenben

Igéretet tett a kereskedelmi miniszter

A márciusi közigazgatási bizottsági ülésen elhangzott indítvány nyomán Debrecen város fölött a kereskedelemügyi miniszterhez és azt kérte, hogy Debreczenben állítson föl a miniszter posta- és távirtdaigazgatóságot.

Harkányi János báró kereskedelemügyi miniszter most válaszolt e kérésre a következő leiratban:

Kereskedelemügyi m. kir. Miniszter.

27141/V. 1914. sz.

A sz. kir. város Közigazgatási Bizottságának
Debreczen.

Uj posta- és távirtdaigazgatóságnak Debreczenben leendő fölállítása érdekében folyó évi március hó 5-én 443/914. kb. szám alatt kelt fölterjesztésére értesitem a város közigazgatási bizottságát, hogy a postaintézménynél a decentralizáció tekintetében szükségessé vált továbbfejlesztésre vonatkozóan már történt elhatározó lépés, amennyiben szabályzatilag ugynevezett *kerületi postafelügyelőségek fölállítása határozott el*, sőt ilyen felügyelőség Szegeden már be is rendeztetett.

Ezek a felügyelőségek nagyobb hivatalok székhelyén a körülöttük fekvő kisebb hivatalok fölött a kellő felügyeletet és ellenőrzést gyakorolják és ily módon a postai igazgatóságokat nemcsak támogatni, hanem ennek egy részétől fölmenteni is hivatalva vannak.

A postaintézmény fejlesztésének ez a módja pénzügyileg is előnyösebb, de a kisebb hivataloknak közvetlenebb és gyorsabb ellenőrzését tekintve, sokkal hatásosabb is, mintha a decentralizáció érdekében újabb postai igazgatóságokat állíttatnának föl.

A közigazgatási bizottság fölterjesztésében felhozottakat figyelembe véve, azon leszek, hogy *Debreczenben ily postafelügyelőség mielőbb felállíttassék*.

Budapest, 1914. május hó 2.

Harkányi.

A leiratban tehát a kereskedelemügyi miniszter világosan kifejezést adott amaz elhatározásának, hogy Debreczenben postafelügyelőséget állít föl és pedig mielőbb.

Debrecen város vezetőségének kötelessége már most, hogy ez irányban a sürgető lépéseket megtegye és azon legyen, hogy a posta- és távirtda felügyelőség mielőbb föl is állíttassék.

Gyilkosság Vértesen

Koldusok és cigányok harca

Halálos kimenetelű verekedés történt négy nappal ezelőtt a szomszédos Vértes községben. A nyílt utcán, fényes nappal leszurtak egy vályogvető cigányt, aki ma hajnalban belehalt sérüléseibe.

Junius másodikán, kedden délelőtt tíz óra tájban részegen bandukolt a fő-utcán *Zsákai Imre* 33 éves vályogvető-cigány. A nagykorosma közelében találkozott *Lakatos Gusztáv* cigánnyal, akivel szóváltásba elegyedett. Valami tapasztási munkálat körül felcylt a szóharc a cigányok között. A veszekedésből dulakodás támadt s a cigányok óriási lármával rontottak egymásnak.

A verekedés zajára előkerült a vályogvető-cigánynak egyik rokona: *Zsákai Sándor* 17 éves suhanc s védelmére kelt hozzátartozójának. Erre az éppen arrafelé haladó *id. Milák Mihály* és *ifj. Milák Mihály* koldusok is közbevetették magukat, szept akarták választani a küzdőket s közben *Zsákai Sándort* arculütötték. *Zsákai Imrét* módfelett feldühösítette *Milákék* eljárása s egy sörös-üveggel fejbevágtá a fiatal *Milákot*. Több sem kellett *id. Milák Mihálynak*. Rárontott a vályogvető cigányra, lefogta a két karját s odaszólt a fiának:

— Szurd meg!

A fiu kirántotta bicskáját s teljes erejéből a hasába döfte *Zsákai Imrének*, aki eszméletlenül vágódott el a földön. A szurás oly erős volt, hogy *ifj. Milák Mihály* nem tudta a kést kihuzni áldozata testéből. A gyilkos merénylet után keletkezett kavargásban a két *Miláknak* sikerült elmenekülni.

Zsákai Imrét lakására szállították s orvososi segélyben részesítették, de ma hajnalban meghalt. A gyilkos koldust és édesapját a csendőrség meggyeszerzte nyomozza. A véres esetről a vértesi előjáróság telefonon tett jelentést a debreceni kir. ügyészségnek, a mely elrendelte a cigány felboncolását. Ennek fogantatása végett *Horváth Artur* dr. törvényszéki orvos holnap Vértesre fog utazni.

URANIA

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Ma vasárnap június hó 7-én
Csupa humoros képek!

6. GYERÜNK CSAK...
7.
8.

Vigjáték 3 felvonásban.

1. Zeno.
2. Rétka indiai állatok. Ismeretterjesztő.
3. A furfangos paraszt. Kacagató.
4. Az első örvakodás. Humoros jelenetek.
5. Apa szellemeket lát. Bohózat.

Előadások kezdete: Vasárnap d. u. 3 órától 5-ig és 5-től 7-ig mérsékeltlen leszállított helyárrakkal, 7 órától rendes helyárrakkal, folytatódólag beemennel. Utolsó előadás mindenkor 10 órakor.

Legközelebbi előadások
Szerdán — Csütörtökön június hó 10-én és 11-én

HOL VAN COLETTI?

Vigjáték 3 felvonásban. Főszereplő:
Madge Lessing.
Azonkívül a remek humoros
kísérő műsor.

Fióközlet: Arany
János-utca 15. sz.

Fehérneműt, csipkefüggönyöket, női bluzokat legszebben tisztít
FEUERSTEIN MOSÓINTÉZETE PIACZ-UTCA 63. SZÁM.

Telefon: Fióközlet
732. Főüzlet 11-57.

Mikor a szent koronát Debreczenbe szállították.

★

Kossuth Ferenc halála után hagyatékából egész halmaz olyan irás és feljegyzés került elő, amelyek a magyar szabadságharcok eddig nem ismert dicső emléket elevenítik fel. E feljegyzések közül, melyeket most egy „Diplomata” álnévű író dolgoz fel, veszszük az alábbi, történelmi érdekességű eseménynek emléket visszaidéző sorokat:

Ragyogó tavaszi napsugár árad a dombos vidékre, melyet nyugatról az Ér, délről a Berettyó határol, északnyugatról pedig megszűke keletre a Nyírség koszorú. Az Érmellék kies földje ez. Amint nézem ezt az arasznyi részét a hazának, a multak emléke kel életre körülöttem. Itt ütöttek valaha táborát a szabadságért küzdő Thököly hajdúi, majd Rákóczi zászló alá özőnlik innen is a sokaság s mikor, félmapi járásra, a majtényi síkon, reményüket veszítve rakják le fegyvereiket a hazafiak, erdők mélyéről, hegyek ormáról, völgyek öléből, panaszló siralmas sóhaj gyanánt, itt szólal meg ajkáról a tárogató s betölti fájdalommal, zokogásával az áldott tájat.

A francia, a porosz, a török ellen innen kerülnek a huszárok legjobbjai, páratlan lovások, rettenhetetlen vitézek, kik világra szóló hírnevet és dicsőséget szereznek a magyar fegyvereknek. Százados harcok és viszontagságok után, egy szebb jövő hajnalpírja gyanánt, ide is elhat március idusának hívó, lelkesítő szöze. Istenem, mily nagy idők voltak!

Itt áll mögöttem a rozoga kis pajta, melyben most a vincellér lakik. Dűledezik, roskadozik is talán nemsokára s mégis, mintha dicső sugározná körül, ragyogná be. Dicsőséges titok fűződik hozzá s az utókor kegyelete egykoron emléktáblát fog porladozó falába illeszteni. Hogy is történt?

Lelkem előtt elvonulnak a nagy multnak eseményei.

Bónis Samu átveszi *Urményi* Ferenc koronáját a szent koronát s ez elsőnek halad át a lánchidra. A pesti pályaudvarra vitték, hogy onnan vasuton jusson Szolnokra. Hogy hogyan találják meg azután az utat *Debreczenbe*, ennek eldöntése Bónis Samu gondjaira bízott.

Midőn a vonat indulófélben volt, a nagy sürgős-forgás közepette egy uri öltözötű ember Bónisnak ezt sugta:

— Uram, innen kétfelé vezet az ut, egyik Vácra, a másik Szolnokra; ha az ur reá áll, Vácson százezreket nyerhetne. Az osztrák hadsereg akkor éppen Vácra volt. Erre Bónis zsebéből egy pisztolyt húzott elő és így válaszolt:

— Ha a vonat nem Szolnok felé indul, a golyó, biztosítom, találni fog.

— Uram, csak tréfa volt! — felelte az ismeretlen s eltűnt a tömegben.

Szolnokról szekéren indul tovább Bónis, kihez Josipovich Antal csatlakozott. Nagy kerülővel, félreeső utakon jártak, rettegve a gondolatától, hogy veszedelem érhetné a reájuk bízott kincset. Hiszen annyi gyanus elem fordul meg a főútvonalakon. Valósággal bujdosva haladtak így céljuk felé. Már-már közel voltak Debreczenhez, midőn az óvatosság újabb kerülőre készítette őket. Így jutottak el *Köbölkutra*, az Ér melléke, Bónis Lászlóhoz, ki Sámuelnek unokatestvére volt.

Esteledett már, mikor megérkeztek. Első gondjuk itt is a korona biztonsága volt. Hosszas tanácskozás után, a házbeli utmutatására úgy döntöttek, hogy a koronát éjszakára a szőlőben lévő pajtában elássák. Így is cselekedtek. Azután tüzet raktak fölötté, hogy a friss ázás ne lássék, majd pedig egy üres boros kádát hengerítettek a helyébe.

Másnap méhedben, kis pajta, sértetlenül megtalálták a szent koronát.

Ugyan ki gondolt volna arra, hogy e szerény hajlékban leljen pihenőt a nemzeti létnek dicső szimbóluma?

Este, marhakereskedőknek öltözve, Bónis és Josipovich átkeltek az alant ezüstösen kigyózó Berettyón s ott, hol ama kis torony látszik, Tóiban Baranyi Félix köfállal kerített uri házában szálltak meg. Itt már nagyobb biztonságban érezték magukat s beérték azzal, hogy a koronát a kastély egyik szobájában rejtették el.

A micskei és nagyváradai Baranyi család Biharvármegyének egyik legősibb nemzetsége, mely nemcsak pallosjoggal bír, hanem annak idején a megye területének tulnyomó részét a magáénak is mondhatta. Ennek a büszke törzsnek volt méltó hajtása Baranyi Félix.

A páratlan minőségű, 1811. évi érmelléki bor a vacsoránál megoldotta a nyelveket s szabad folyást engedett az elemi erővel előtörő honfiai keservnek. A bánat mérhetetlen tengerre vette körül a hazafiakat, bármerre is esett pillantásuk. S a jövő, mely a leigázott nemzetre várt, talán még a jelenél is szomorubb volt.

Egyszer csak megszólal *Baranyi Félix* s Bónis Samuhoz intézi szavát:

— *Hadd lássam a tulajdon szememmel a szent koronát.*

Bónis és Josipovich ijedten tiltakoznak e kívánság hallatára, de Baranyi Félix nem tángit. Memél inkább igyekeztek amazok őt lebeszélni, annál határozottabban követeli óhajának teljesülését.

Végre is kénytelenek voltak engedni. Gyertyával kezükben átmentek az illető szobába s ott felnyitják a ládát, melynek mélyén a szent korona nyugszik.

Baranyi Félix lehajol, hogy a félhomályban jobban szemügyre vegye a szentséget, mely minden királyi hatalomnak kútforrása s mely annyi felkent főre árasztotta magasztos fényét. Szótlanul, meghatottan nézte ezt a szent ereklyét, egy nemzet létének ősi zálogát.

Most még mélyebben hajol le, kiemeli két kezével a ládából Szent István koronáját s miközben kiegyenesedik, *felteszi a saját fejére...*

Bónis és Josipovich a borzalomtól megdermedve nézték. Egyetlen tiltakozó szó nem tudott ajkukra utat találni.

Baranyi Félix, fején a koronával, mintegy öntudatlanul körültekintett. Egész teste remegett, arcát halálos sápadtság borította. Már-már roskadozni lázott a fenséges teher alatt, mely egy évezred óta most fedett először polgári főt.

Azután levette fejéről a koronát s visszahelyezte a ládába.

A vendégek e jelenet hatása alatt szótlanul széledtek el.

Hajnalban már utban voltak Debreczen felé.

Hónapok mulva, teljesen váratlanul, megjelentek a hatalom emberei Tóiban s *fogságra vetették Baranyi Félixet*. Hogy mi lett belőle, máig sem tudni. Annyi tény, hogy élve nem került többé elő.

Mondják, hogy az ablaktáblák nem voltak eléggé gondosan betéve, vagy hogy valaki a kulcslyukon át meglátta Baranyi Félixet fején Szent István koronájával és feladta.

Kitüntetve a bécsi, párisi és londoni kiállításokon aranyéremmel és oklevéllel.

CSUZ :: KÖSZVÉNY :: REUMA

ellen a legjobb házi szer a híres

KIRÁLY-BALZSAM

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültébb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog- és fejtájtát 5 perc alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 K teljes használati utasítással.

Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ

gyógyszertárában

Kossuth-u. 8. A színház mellett.

Közoktatás

Évzáró vizsgálatok a református elemi iskolákban

A debreceni református elemi fiu- és leányiskolák 1913—14-ik tanévet berekesztő közvizsgáinak helye-, ideje- és sorrendje:

A) A nagytemplomban: Vizsgavezető lelkész: Dr. Baltazár Dezső és János Zoltán. Junius 15-én d. e. Mester-utcai leányiskola IV. o. Lada Sándor. Jun. 15-én d. u. Eötvös-utcai fiu-iskola III. o. Dávid Mihály. Jun. 16-án d. e. Eötvös-utcai fiu-iskola I. o. Szécsényi István. Jun. 16-án d. u. Rákóczi-utcai leányiskola II. o. Kálmán Lajosné. Jun. 17-én d. e. Rákóczi-utcai leányiskola I. o. Szemere Lajos. Jun. 17-én d. u. Rákóczi-utcai leányiskola IV. o. Papp Gusztávné. Jun. 18-án d. e. Rákóczi-utcai leányiskola III. o. Szemere Lajosné. Jun. 18-án d. u. Mester-utcai leányiskola I. o. Zong Julia. Jun. 19-én d. e. Egyház-téri leányiskola V. o. Szabó Vilma. Jun. 19-én d. u. Egyház-téri fiu-iskola Va) o. Kerékgyártó Béla. Jun. 20-án d. e. Mester-utcai leányiskola V—VI. o. Vida Juliska. Jun. 20-án d. u. Mester-utcai leányiskola I—II. o. Salánki Róza. Jun. 22-én d. e. Egyház-téri leányiskola VI. o. Des Combes Judit.

B) A kistemplomban: Vizsgavezető lelkész: Dicsőfi József és Szele György. Jun. 15-én d. e. Egyház-téri fiu-iskola IV. o. Dávid Sándor. Jun. 15-én d. u. Csap-utcai leányiskola III. o. Kiss András. Jun. 16-án d. e. Egyház-téri fiu-iskola Vb) o. Kerékgyártó József. Jun. 16-án d. u. Egyház-téri fiu-iskola III. o. Nagy Imre. Jun. 17-én d. e. Jókai-utcai fiu-iskola II. o. Szőke János. Jun. 17-én d. u. Jókai-utcai fiu-iskola III. o. Karsai János. Jun. 18-án d. e. Miklós-utcai leányiskola I. o. Kardos Ferenc. Jun. 18-án d. u. Miklós-utcai leányiskola III. o. Háló Sándor. Jun. 19-én d. e. Miklós-utcai leányiskola I—II. o. Govrik Miklósné. Jun. 19-én d. u. Csap-utcai fiu-iskola IV. o. Komlóssy Imre. Jun. 20-án d. e. Egyház-téri fiu-iskola I. o. Tóth Sándor. Jun. 20-án d. u. Csap-utcai leányiskola II. o. Varsányi Imréné. Jun. 22-én d. e. Egyház-téri fiu-iskola II. o. Mészáros József.

C) A Kossuth-utcai templomban: Vizsgavezető lelkész: Uray Sándor. Junius 15-én d. e. Pacsirta-utcai fiu-iskola IV. o. Tassi Miklós. Jun. 15-én d. u. Vigkedvü-Mihály-utcai leányiskola IV. o. Simon István. Jun. 16-án d. e. Kossuth-utcai leányiskola V. o. Szentjób Kálmán. Jun. 16-án d. u. Pacsirta-utcai fiu-iskola I. o. Szendy Imre. Jun. 17-én d. e. Pacsirta-utcai fiu-iskola V. o. Papp Ignác. Jun. 17-én d. u. Kossuth-utcai leányiskola III. o. Varga Béláné. Jun. 18-án d. e. Vigkedvü-Mihály-utcai leányiskola II. o. Törő Mihályné. Jun. 18-án d. u. Pacsirta-utcai fiu-iskola II. o. Varjas Bálint. Jun. 19-én d. e. Vigkedvü-Mihály-utcai leányiskola III. o. Ormós Lajosné. Jun. 19-én d. u. Pacsirta-utcai fiu-iskola III. o. Balla László. Jun. 20-án d. e. Vigkedvü-Mihály-utcai leányiskola I. o. Ökrös Erzsébet.

D) Az Árpád-téri templomban: Vizsgavezetők: A lelkészek és Tömörny Jenő igazgató-tanító. Junius 15-én d. e. Csapó-utcai leányiskola IV. o. Tömörny Jenő. Jun. 15-én d. u. Csonka-utcai fiu-iskola I. o. Kiss Lajos. Jun. 16-án d. e. Eötvös-utcai leányiskola II. o. Kalmár Ignác. Jun. 16-án d. u. Csonka-utcai fiu-iskola III. o. Nagy Károly. Jun. 17-én d. e. Csonka-utcai fiu-iskola IV. o. Veress Gyula. Jun. 17-én d. u. Csapó-utcai leányiskola III. o. Budaházy Jenőné. Jun. 18-án d. e. Eötvös-utcai leányiskola I. o. Szombati Mária. Jun. 18-án d. u. Eötvös-utcai fiu-iskola IV. o. Papp Gusztáv. Jun. 19-én d. e. Eötvös-utcai fiu-iskola II. o. Szathmáry Kálmán. Jun. 19-én d. u. Csonka-utcai fiu-iskola

II. o. Jobbágyka-utcai leányiskola 20-án d. u. Cs. László Erzsébet

E) Az isp.

zető-lelkész:

15-én d. e. Is.

Herczeg János

fiu-iskola V. o.

Ispolyi fiu-iskola

16-án d. u. Is.

József. Jun.

III—IV. o. Z.

Ispolyi leány

18-án d. e. Is.

Herczeg János

utcai fiu-isko

19-én d. e. V.

IV. o. Ormós

leány-iskola

d. e. Teleki

József.

F) A csa

gavezető-lelke

d. u. 2 óraker

Mocsári László

Csapó-kerti

G) A hor

gavezető-lelke

Junius 15-én

iskola I—II. o.

4 óraker: Hó

Böszörményi

H) A fői

zető: Dr. V.

igazgató. Jun

korló iskola

A vizsgá

óraker.

Az évzáró

nius 15-ik n

templomban

alkalomra m

ba megy, ah

A refor

nius 15-től 2

óráikon tart

Erettség

lában. Az á

véget a két

elég kedvez

gálatra jeler

érett, 4 eg

javíthat, 1 a

telent és ig

kénytelen l

végén.

Tornav

ban. Az áll

a koronázá

kor tartja

vizsgálatát

a tanulók

tait szives

Torna

főgimnázium

elmaradt t

kath. főgim

d. u. 5 ór

ha nem ke

órákor. Az

Magán

kath. főgim

kath. főgim

9-én és 10

= A

tagjai ma

dár elnök

tottak, an

roly, Hall

dor és B

kezleten a

Az érteke

pártoknak

lis pártot

gébe, ök

Gya

Gya

Gya

Szt. Lukács-**Kristály** forrás
fürdői **ásványvíz**

a világ legelterjedtebb és legjobb üdítő vize. Debreczeni főraktár **KOZPONTI DROGERIA** városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják. **Kapható minden fűszerüzletben.**

II. o. Jobbágy Ferenc. Jun. 20-án d. e. Csonka-utcai leány-iskola I. o. Nagy Julia. Jun. 20-án d. u. Csonka-utcai leány-iskola II. o. Láposy Erzsébet.

E) Az ispotály templomban: Vizsgavezető-lelkész: Könyves Tóth Kálmán. Junius 15-én d. e. Ispotályi leány-iskola V—VI. o. Herczeg János. Jun. 15-én d. u. Ispotályi fiu-iskola V. o. Horkay Lajos. Jun. 16-án d. e. Ispotályi fiu-iskola I. o. Barcza Barna. Jun. 16-án d. u. Ispotályi fiu-iskola II. o. Hatvany József. Jun. 17-én d. e. Ispotályi fiu-iskola III—IV. o. Z. Szabó József. Jun. 17-én d. u. Ispotályi leány-iskola II. o. Eöry Mária. Jun. 18-án d. e. Ispotályi leány-iskola I. o. ifj. Herczeg Jánosné. Jun. 18-án d. u. Teleki-utcai fiu-iskola I—II. o. Szabó István. Jun. 19-én d. e. Vigkedvü-Mihály-utcai fiu-iskola IV. o. Ormós Lajos. Jun. 19-én d. u. Ispotályi leány-iskola IV. o. Telky Róza. Jun. 20-án d. e. Teleki-utcai fiu-iskola III. o. Juhász József.

F) A csapókeri iskola termeiben: Vizsgavezető-lelkész: Uray Sándor. Junius 15-én d. u. 2 óraker: Csapó-keri fiu-iskola I—II. o. Mocsári László. Jun. 15-én d. u. 4 óraker: Csapó-keri leány-iskola I—II. o. Tar Imre.

G) A homokkeri iskola termeiben: Vizsgavezető-lelkész: Könyves Tóth Kálmán. Junius 15-én d. u. 2 óraker: Homok-keri fiu-iskola I—II. o. Törös Károly. Jun. 15-én d. u. 4 óraker: Homok-keri leány-iskola I—II. o. Böszörményi Imre.

H) A főiskolai imateremben: Vizsgát vezető: Dr. Veress István tanítóképző-intézeti igazgató. Junius 21-én d. e. 10 óraker: Gyakorló iskola I—IV. o. Tanító: Kiss György.

A vizsgák kezdete délelőtt 9, délután 4 óraker.

Az évzáró- és hálaadó istentisztelet junius 15-ik napján reggel 8 óraker a négy templomban fog megtartatni. Ez ünnepélyes alkalomra mindenik osztály abba a templomba megy, ahol a vizsgája lesz.

A református iparos tanulók vizsgái junius 15-től 21-ig saját termeikben és vallás-óráikon tartatnak meg.

Érettségi vizsgát az állami főreáliskolában. Az állami főreáliskolában tegnap ért véget a két napig tartott érettségi vizsgát elég kedvező eredménnyel. Az érettségi vizsgátra jelentkezett 11 tanuló közül 5 lett jó éret, 4 egyszerűen éret, 1 szeptemberben javíthat, 1 azonban több tárgyból kapott elégtelent és így az egész érettségi vizsgátot kénytelen lesz ismételni a jövő iskolai év végén.

Tornavizsgát az állami főreáliskolában. Az állami főreáliskola a szokott időben, a koronázás évfordulóján, hétfőn d. u. 5 óraker tartja versennyel egybekapcsolt tornavizsgátát az intézet udvarán. E vizsgálaton a tanulók szüleit, általában az iskola barátait szívesen látja az igazgatóság.

Tornavizsgát a kegyesrendi róm. kath. főgimnáziumban. Az eső miatt szombaton elmaradt tornavizsgátát a kegyesrendi r. kath. főgimnázium ma junius 7-én, vasárnap d. u. 5 óraker tartja kedvező idő esetén s ha nem kedvez az idő, akkor hétfőn d. u. 5 óraker. Az igazgatóság.

Magánvizsgálatok a kegyesrendi róm. kath. főgimnáziumban. A kegyesrendi róm. kath. főgimnázium a magánvizsgálatokat jun. 9-én és 10-én tartja meg. Az igazgatóság.

= **A néppárt és a radikálisok.** A néppárt tagjai ma délelőtt 11 óraker gróf Zichy Aladár elnöklésével bizalmas megbeszélést tartottak, amelyen Molnár János, Huszár Károly, Haller János, Simonyi-Semadam Sándor és Bartos János voltak jelen. Az értekezleten a radikális alakulással foglalkoztak. Az értekezlet kimondta és ezt az ellenzéki pártoknak is bejelentette, hogy ha a radikális pártot elfogadják az ellenzék szövetségébe, ők kilépnek.

Gyapju szövetek legujabb kivitelben
Gyapju szövetek legnagyobb választékban
Gyapju szövetek legolcsóbban

Igyártó Sándor dr. a debreceni tábla ujlőnöke

Átányi József dr. főügyész

Budapestről jelenti tudósítónk: A hivatalos lap holnapi számában közli, hogy a király az igazságügyminiszter előterjesztésére Igyártó Sándor dr. királyi főügyészt a debreceni királyi ítélőtábla elnökévé nevezte ki.

Ennek a kinevezésnek a hire nem éri váratlanul Debrecen és a debreceni tábla egész területének jogásztársadalmát. Mikor Porubszky Jenő betegségének utóbbi szakában nyilvánvaló lett, hogy a tábla elnöki székében változás várható, a debreceni tábla egész területének jogászvilága Igyártó Sándor dr. felé fordult, úgy tekintve reá, mint a tábla jövő elnökére. S most, hogy a kir. tábla palotájának másik szárnyába teszi át székhelyét, a szellemi kapcsolatnak az a törvényszerűsége működik, mint a közpogi kapcsolat akkor, mikor a trónörökös a Belvedereből átköltözik a Burgba.

Valóban, Igyártó Sándor dr.-t tudásának robusztus ereje s tehetségének nagyszerű lendülete annyira kiemelte a debreceni tábla elnöki székének minden aspiránsa s jelöltje közül, hogy a tábla elnöki méltóság várományosának egyedül őt tekintette mindenki.

Méltán találkozhat tehát ennek a kinevezésnek a hire az egész jogásztársadalom, bírói és ügyvédi kar általános megelégedésével és örömeivel. Igyártó Sándorban azt a kiváló jogászt, előkelő kormányzói talentumot ismerik, amelyre ennek a nagykiterjedésű táblának szüksége is van.

Igyártó Sándor háta mögött hosszú, érdemekben gazdag, eredményekben számottevő mult áll. Diszes pályája nagyobbik részét ugyszólván a szemünk előtt, Debrecenben futotta meg. A máramarosszigeti törvényszék vezető királyi ügyészi székéből szólitotta az igazságügyi kormány bizalma 1889-ben a debreceni törvényszék elnöki méltóságába, hogy mint Jelenffy Kornél utódja, kiváló tehetségének és kivételesen körben fordítsa maga felé a figyelmet. Ezt a pozíciót is ritka fiatal korban, 38 éves korában foglalta el, bizonyosságul azoknak a ragyogó kvalitásoknak, amelyek a debreceni törvényszék elnöki székébe ültették. Ebben az állásában hosszú ideig működik s mint kiváló szervező és vezető talentum teszi ismertté a nevét. A debreceni törvényszék nivójának olyan foku emelkedése követi nyomon törvényszéki elnöki működésének gazdag éveit, hogy 1900-ban a temesvári kir. főügyészi szék megüresedésével az igazságügyi kormány az ő személyét állítja ebbe a fontos pozícióba.

Igyártó Sándor dr. azonban visszavágyott Debrecenbe s rövid idő multán, mint Pongrácz Jenő mostani koronaügyész utódját, áthelyezik Debrecenbe.

Mint elismert büntetőjogász s megcsodált energiájú és képességű bírói adminisztrátor, a debreceni tábla elnöki méltó-

ságának fényes díszét oly tartalommal tölti meg, hogy az állás külső díszé a legméltóbb harmóniában áll belső értékével.

Igyártó Sándor dr. a maga resszortjának legapróbb részletét is a maga szemüvegén át fogja nézni, mert hisz a táblája területén személyesen ismer minden embert, tisztában van mindenkinek a képességével és speciális ismeretével s tudni fogja, hogy kit hogy és mire használjon fel.

A jogász társadalom sokat vár Igyártótól. A polgári perrendtartás életbeléptetésének küszöbén kiválóan erős vezetésre van szükség minden tábla területén s a debreceni tábla körzetében működő bíróságok erős és céltudatos vezetőre találnak Igyártó Sándor személyében. Ismerve az új tábla elnök nagy munkakedvét s nagyszerű ambícióját, bizonyos, hogy a gazdasági válság folytán a polgári bíróságoknál a felszaporodott pörök miatt előállott restanciát az ő ereje el fogja tüntetni.

Igyártó Sándor dr. utódja a királyi főügyészi székben Átányi József dr. budapesti főügyész helyettes, akinek kinevezését szintén holnap közli a hivatalos lap.

Átányi dr. pályája, úgy, mint elődjéé, Máramarosszigetről indult ki. Wekerle László dr. máramarosszigeti kir. tanfelügyelő veje. Szűcs Miklós dr. távozása után komoly jelölt volt a debreceni törvényszék elnöki méltóságára. Kitűnő büntetőjogász, akit mostani állásába elismerten előkelő kvalitásai emelték.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 7-én prédikálni fognak: a Nagytemplomban Boér Károly s.-lelkész, a Kistemplomban 9 óraker Konrád Zoltán s.-lelkész, 11 óraker Pánczél J. s.-lelkész, a Kossuth-utcai templomban Szele György lelkész, az Arpad-téri templomban Uray Sándor lelkész, délután Pánczél Jenő s.-lelkész, az ispotályi templomban Kovács János vallástanító-lelkész, a városi szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár, a homokkeri imaházban Polgár Gyula vallástanárr.

Az ágostai hitvallású evangélikus templomban vasárnap délelőtt 10 óraker Somo gyi Pál hittanhallgató fog prédikálni.

— **A Vörös-Kereszt Egyesület közgyűlése.** A Vörös-Kereszt Egyesület helyi fiókjára vasárnap délelőtt fél tizenkét óraker a városháza nagytermében közgyűlést tart, a melyre ezuton is meghívja a tagokat az elnökség. A közgyűlésen osztják ki az okleveleket azoknak a hölgyeknek, akik az önkéntes ápolónői-tanfolyamon résztvettek.

— **Nagybeteg XIII. Alfonz.** Párisból táviratozzák: Alfonz spanyol király ma Bordeauxba érkezett, hogy ott Moure egyetemi tanárt, a hirneves orr- és gége speciálistát konzultálja, aki évek óta kezeli a spanyol király baját. Azt mondják, ogy Alfonz király fül- és orrbaja ismét elfajult. Madridban az egész király család kikisérte a vonathoz a beteg királyt.

— **A József Szanatórium-egyesület helybeli fiókjának kis választmánya** f. hó 7-én, vasárnap délelőtt 11 óraker dr. Baltazár Dezsőné urnő lakásán (Egyház-tér 17. sz. I. emelet) ülést tart. Pontos megjelenést kér az elnökség.

Szigoru szabott
árak mellett
szerezhetjük be

WEISZ ADOLF
posztókereskedőnél, Debreczen, Róssuth-u. 1.
(Első takarékpénztár palotájában.)

— **Csernoch bíborossága.** Bécsből táviratozzák: Ősi ünnepélyes szertartással nyugtatta át ma délelőtt tíz órakor Ferenc Ferdinánd főherceg a király képviseletében a Hofburg plébánia-templomában dr. Csernoch János magyarországi hercegprimásnak és esztergomi érseknek, valamint Piffel Frigyes Gusztáv dr. hercegérseknek a bibornoki jelvényeket. A Hofburghoz vezető utcákon, valamint a Burg tágas udvarain nagy számú közönség gyűlt össze, hogy a birodalom legfőbb méltóságainak káprázatos felvonulását végignézzék. A Hofburg udvarain gyalogtestőrség állott sorfalat. A szertartás után délután félgyakor a Hofburg szertartástermében diszlakoma volt, amelyen a király képviseletében Ferenc Ferdinánd főherceg vett részt, Rumerskirch báró főudvarmesterrel és Wanderstraten gróf százados szolgálattéző kamarással.

— **Blaha Lujza betegsége.** A nagybeteg Blaha Lujza még mindig kinn fekszik a II. számú nőgyógyászati klinikán. Kezelőorvosai véleménye szerint ugyan már visszatérhetne Erzsébet-körúti lakására, minthogy a Röntgen-vizsgálat, amely miatt a művésznőt a klinikára szállították, már megtörtént, de Blaháné jól érzi magát a klinika tágas, világos betegszobájában s azért még két-három napig kinn is marad. Blaha Lujza állapotában némi könnyebbég konstataható; bár a művésznőnek csekély hőemelkedése van, a kedv jó és bizakodó és a hangulata is derűs. A betegség érdemi részét illetően a kezelőorvosoknak még nem állapodtak meg a baj természetére vonatkozólag. A Röntgen-felvétel, amely a Röntgen-vizsgálat alkalmával készült, a gyomorban mutat ugyan bizonyos merevségeket, arra a fontos kérdésre azonban, vajon ezeket a merevségeket a gyomron belül vagy a gyomron kívül eső körülmények okozzák-e, nem nyújt felvilágosítást. Ennek az eldöntésére erős só-sav-terápiát alkalmaznak most az orvosok és azon fáradoznak, hogy Blaha Lujzát megtartsák régi erejében. Blaha Lujza háziornosa, dr. Biró Gyula most abban reménykedik, hogy az a hízaló-kúra, amelyet a betegnek előírt, eredményes lesz és a művésznő annyira összeszedi magát, hogy még a nyár elején elutazhatik Tátrafüredre.

— **Keresztyén ifjúsági Egyesület.** A Debrecenben szervezendő református keresztyén ifjúsági egyesület érdekében 1914. évi június hó 7-én, vasárnap délután 5 órakor, a főiskolai Oratóriumban tartandó értekezletre, — az ügy iránt érdeklődőket ez uton is meghívjuk. Az értekezlet programja ez: 1. Megnyitó beszédet mond Baltazár Dezső dr. püspök. 2. A ker. ifjúsági egyesületek ügyét ismerteti Megyeresy Béla országos titkár. 3. Az ügy eddigi állásáról beszél Kiss Ferenc theol. tanár. 4. Védő- és hölgy-bizottság megalakulása. 5. Záróbeszédet mond Márk Endre udv. tanácsos. Az értekezlet rendezősége: Baltazár Dezső dr., Weér Györgyné, Kiss Ferenc, Márk Endre és Uray Sándor.

— **Dr. Széll Kálmán VII.** kerületi tisztviselő orvos lakását a VII-ik egészségügyi-kerületbe Simonyi-ut 4. szám alá helyezte át. Rendelési idő: reggel 8—10-ig, este 6—8-ig. Telefon-szám: 9-61.

APOLLO

MA VASÁRNAP UTOLJÁRA

Délután 3 és 5 órakor félhelyárak, esti előadások 7 és 9 órakor

Móka, nóta, terefere, tréfaelőadás.
Gyöngyi Izsó felléptével

GOLDSTEIN SZÁMI

!!! A HÁZASSÁGKÖZVETÍTŐ !!!
UJ BOHÓZATOS KINEMASZKECCS.

Holnap, hétfőn
Egy túlvilági vendég. Modern sors tragédia 3 felvonásban.
Próbaházasság. Vigjáték.

— **A nagyváradai püspök bicikli-pályája.** Gróf Széchenyi Miklós dr. a nagyváradiai közszertartásban álló megyéspüspöktől csak kevesen tudják, hogy szenvedélyes sportosmann. A daliás püspök igen szereti a lovakat s egy időben arra használta fel a legkorábbi órákat, hogy titokban a szántóföldek közé lovagolt, ahol a legbravurosabb huszár-tisztet is megszégyenítő gyakorlottsággal vette az utjába került akadályokat. E napokban aztán Széchenyi püspök sportszertartása újabb megnyilatkozásának híre terjedt. A püspök elhatározta, hogy most a kerékpár-sportnak fog hódolni. Letakarította a rezidencia hatalmas épületének padlásait, a melyeket betonréteggel vonatott be. Oriási bicikli-pálya lett a rezidencia padlásából, a hol most reggelenként, fekete nadrágban és kényelmes otthonkában, kitűnő szabadonfutó gépén, vidáman karikázik a nagyváradiai kiváló megyéspüspöke.

— **A kanadai hajókatasztrófa.** Hivatalosan jelentik, hogy az „Empress of Ireland” és a „Storstad” összeütközése körülményeinek megvizsgálására kiküldött bizottság tárgyalásait csak június 15-én kezdi meg az előre hirdetett június 9-ike helyett, mert a bizottság elnöke, lord Mersey Londonból nem érhet hamarabb Quebecbe. A végleges számadatok szerint a hajón az összeütközés pillanatában 1476 ember volt, megmenekült 452, meghalt 1024. Megmenekült 36 első-, 47 második- és 136 harmadosztályú utas, tengerész pedig 233. Alig 200 holttestet fogtak ki s ezek közül csak 102-tőt indenikáltak. Rögtön megindult a gyűjtés, hogy az áldozatok családait felsegíthessék és eddig hét és fél millió korona gyűlt össze. A kanadai posta jelenti, hogy az összes ajánlott küldemény elvészett, ezt a világ minden részében bejelentették, hogy mindenki jelentkezhesse, aki csomagot vagy ajánlott küldeményt adott fel vagy vár az „Empress of Ireland” utján. Miss Tiria Townshend, egy newzeelandi hölgy, aki a hajókatasztrófa alkalmával megmenekült, fontos vallomást tett arra vonatkozólag, hogy az elpusztult hajó legénysége és kapitánya a rettenetes pillanatokban hősiessé állotta meg a helyét. Az elsüllyedt Empress of Ireland német biztosító társulatoknál is biztosítva volt, mintegy 3 millió márka erejéig.

— **A debreceni telefonhálózat új felszerelése.** A város közigazgatási-bizottsága pénteken tartott ülésében felterjesztés intézését határozta el oly irányban, hogy az új telefon-központ modern rendszerű készülékkel szereltesse fel. Közvetlen értesítéseink alapján jelezhetjük, hogy e kívánság teljesülése már biztosítva van. A debreceni kereskedelmi- és iparkamara ugyanis még január hónapban felterjesztésben kérte a kereskedelemügyi minisztert, hogy a debreceni telefonhálózatot modern, csengetés nélküli telefonkészülékkel szereltesse fel, úgy mint az a fővárosban van. A kereskedelemügyi miniszter e felterjesztésre 6762 sz. leiratával értesítette a kamarát, hogy a debreceni távbeszélő-központnak C. B. rendszerűvé való átalakítását elhatározta, e munkát végrehajtása azonban az új postapalota építési munkáinak befejezése után lesz megvalósítható.

— **Sztrájkolnak a budapesti gyógyszerészek.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Ma reggel sztrájkba léptek a fővárosi gyógyszerésztárakban az összes segédek, számszerűen vagy kétszázhetvenen s így Budapest száznál több patikájában most csak a tulajdonos dolgozik.

— **Angol tennis-rakettek.** lapdák és teljes tennis-felszerelésekből a legnagyobb választék Mentze Henriknél, Piac-u. 38. szám.

— **Elegáns girardi-kalapok** Frank Testvéreknél a vármegyeháza mellett.

SALVATOR

kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnél, vörhenyénél, emésztési és légzési szervek hurutjainál kitűnő hatása. Természetes vasmentes savanyúvíz.

Rapható ásványvízkereskedésekben és gyógyszerészeknél. SCHULTES ÁGOST Sinye-Lipócsi Salvatorforrás-vállalat Budapest, V. Rudolf-rakpart 8.

— **A borászati és pincegazdasági gépek és eszközök kiállítása** május hó 23-án nyílt meg Budapesten a városligeti iparcsarnokban. Az impozáns és díszes keretben felépített kiállítás magában foglalja mindazt, ami a borászathoz, sörgyártáshoz, pincegazdasághoz tartozik és a legkedvezőbb alkalom kínálkozik, hogy ezen cikkeket a szőlősgazdák, sörgyárak stb. szükségleteiket beszerezhessék. A kiállított gépek üzemből vannak bemutatva. Ezen elsőrangú látványos kiállításra felhívjuk olvasóink figyelmét. A kiállítás részletes katalógusa 40 fillér beküldése ellenében bérmentve bárkinek megküldetik.

— **Debreceni ügyvédek mint katonai védők.** A debreceni ügyvédi kamara területéről a következő ügyvédek kérelmeztek a katonai védők lajstromába való felvételüket. Ugy a közös hadseregnél, mint a honvédségnél: Citter Miksa dr. (Törökszentmiklós), Bartos Sándor dr. (Nyiregyháza), Orbán Gábor dr. (Szolnok), Fülöp Miklós dr., Szántó Dezső dr., Sajó Béla dr., Kardos Samu dr., Mandel Lajos dr., Gál Zoltán dr., Vajda József dr., Jakobovits József dr., Sinai Erdős József dr., Gerő Miklós dr., Gergely Jenő dr. Csak a honvédségnél: Keresztessy Ferenc dr. (Nyiregyháza), Beregi Nagy Sándor dr., Szalay Zoltán dr., Eric Ernő dr. A kamara a jelentkezők névsorát ma terjesztette fel a honvédelmi miniszterhez. — Itt említjük meg, hogy az új katonai büntető perrendtartás, a honvédelmi miniszternek ma közölt rendelete értelmében, július hó elsején lép életbe.

— **A san-remói nők — Polimantiért.** — San-Remóból jelentik, hogy Tiepolo grófnő felmentését a san-remói nők nagy ellenszenvvel fogadták. A nők gyűjtést indítottak, hogy az agyonlőtt tisztiszolga sirja mindig szépen fel legyen díszítve. A sirra mindennap friss virágot tesznek.

— **Az Etna fenyeget.** Rómából jelentik: Az Etna ismét működik. Tegnap reggel háromnegyed négy órakor az Etna felől hullámzó földrengés terjedt szét és később újabb földremlések voltak. A kráterből sűrű füst szállt fel és hamueső hullt a környékre.

— **Katonai céllövészet.** A debreceni 3-ik honvédegyalogezred június hó 17-én reggel 7 órától délután 1 óráig a Sárkut-tanya melletti lötéren haraszteri céllövészetet tart.

— **Tennis-rakettek** szakszerűen javít és huroz Mentze Henrik Piac-u. 38. szám.

A bizalom

Jegteljesebb mértékét bírja minden házi-asszonynak a több mint 20 év óta bevált

MAGGI-téle ízesítő.

Egyedül valódi a keresztesillag védjegyvel.

Néhány csepp gyenge leveknek, mártásoknak, főzelékeknek stb. azonnal páratlanul finom, erőteljes jóízt ad.

Üvegecskékben 12 f-től kezdve.

Utánzatoktól óvakodjunk!

— **Gyermek** megyei Vogyn előtt behozták a menhelyre D. M. hetes gyermekét s tegnapelőtt megkir. ügyésznek mekmenhelyet, megszületése utólta s egy göcsöttét észrevetté vették a gödör sere hozták Del mekmenhely ig lekmeny forog hogy rendeljék Elelett — a ren nap dönt a kir. örízetbe vették iogházba.

— **Bérmál** záról jelentik: ja bérmautját sek. Tegnap M lyen a környé vettek részt. A utcáján két ol találkoztak ös harcban állana verekedni kez vasvillákat ke másra. Valósa plom közelébe a templomba őrségnek sike legényeket, ak lyos sebekkel téren.

— **Jéghe** jelentik: A Te hajójával teg lentette a teng Rairetől 360 gnyel találkozt legnagyobb v nehezen bírtá gerészeti ható az összes haj

— **Szabó** lyam. Több n nak engedve szakiskola ig kedelemügyi hitel adott a iparosok rész vezessék. A ta textil technol más ismerete lyam folyó l meg a szakia ha kellő szá a létjogosults hívja ezért a zett helyen ó folyam teljes tandíjat nem

— **Horn** ben, Piac-ut összes bel-klasszikus v sokat. Halm és Triple ev

— **Feltü** hatók Fran mellett.

III. Welc

géhez le

genként

Király-ut

Jenő palc

árusított

!!!! órák

Kereu iureu o. 196. r. a. n. a. n.
dol o. rovelleso ulxrip

Gyermekgyilkos anya. A máramaros-megyei Vogynád községből nyolc nappal ezelőtt behozták a debreczeni állami gyermekmenhelyre D. Mária eseléd Mária nevű három hetes gyermekét. A csecsemő súlyos beteg volt s tegnapelőtt meghalt. A máramaroszigeti kir. ügyészség átiratban értesítette a gyermekmenhelyet, hogy D. Mária a csecsemőt megszületése után egy ruhadarabba csomagolta s egy gödörbe rejtette. Az anya rémes tettét észrevették és a leánykát melé elvették a gödörből. Az ügyészség intézkedésére hozták Debrecenbe a csöpséget. A gyermekmenhely igazgatósága, minthogy büncselekmény forog fenn, arra kérte a rendőrséget, hogy rendeljék el a kisleány felboncolását. Elelett — a rendőrség előterjesztésére — holnap dönt a kir. ügyészség. A gyilkos anyát őrizetbe vették s bezáratották az ügyészségi fogházba.

Bérmálás verekedéssel. Nyiregyháza körül jelentik: Szabolcsmegyében most tartja bérmautját Szimrecsányi Lajos egri érsek. Tegnap Mándokon volt bérmálás, amelyen a környékbeli falvakból is igen sokan vettek részt. A bérmálás után a község főutcáján két olyan szomszédos falu legényei találkoztak össze, amely faluk állandóan harcban állanak egymással. Veszekedni, majd verekedni kezdtek, végül pedig cséplőt és vasvillákat kerítettek és azzal támadtak egymásra. Valóságos harc keletkezett a templom közelében, úgy, hogy a verekedés zaja a templomba is behallatszott. Csak a csendőrségnek sikerült szétválasztani a verekedő legényeket, akik közül akkor már többen súlyos sebekkel borítva maradtak a csatatéren.

Jéghegyek az Océánon. Liverpoolból jelentik: A Teitonia nevű hajó kapitánya, aki hajójával tegnap érkezett Liverpoolba, jelentette a tengerészeti hatóságnak, hogy Cap Rairetől 360 mértföldnyire számos jéghegygel találkozott. Hajója a jéghegyek miatt a legnagyobb veszélybe került s csak nagy nehezen bírta a katasztrófát elkerülni. A tengerészeti hatóság közölte a veszedelmes hírt az összes hajóstársaságokkal.

Szabóipari továbbképző szaktanfolyam. Több oldalról megnyilatkozott óhajnak engedve a debreczeni állami fémipari szakiskola igazgatósága javaslatára a kereskedelemügyi miniszter engedélyt és megfelelő hitelt adott arra, hogy a debreczeni szabóiparosok részére továbbképző tanfolyam szerveztessék. A tanfolyamon a szabóipari szakrajz, textil technológia és e munkakörbe tartozó más ismeretek lesznek tárgyalva. A tanfolyam folyó hó 8-án délután 4 órakor nyílik meg a szakiskola (Széchenyi-u.) épületében, ha kellő számu jelentkezővel biztosítva lesz a létjogosultság. A szakiskola igazgatója felhívja ezért az érdeklődőket, hogy a fent jelzett helyen és időben jelentkezzenek. A tanfolyam teljesen díjmentes, sem beiratás, sem tandíjat nem szednek.

Horner Arthur bookmaker Debrecenben, Plac-utca 41. sz. I. emelet, elfogad az összes bel- és külföldi-versenyekre start és klasszikus versenyekre előnyös fix-fogadásokat. Halmozott fogadások köthetők. Double és Triple eventek. Telefon: 10-11.

Feltűnő nyakkendők 1 koronáért kaphatók Frank Testvéreknél, a megyeháza mellett.

II. Welchinger Károly csódtömegéhez leltározott itáleműek ávegenként és nagyobb mennyiségben Király-utca 4. szám alatti (Ungár Jenő palotája) üzlethelyiségében ki-árusíttatnak. Nyitva délelőtt 9—1 óráig, délután 4—6 óráig. ■■■■

Mágnás Elza ékszeréi. Az ékszerek-től csillogó Mágnás Elza gyilkosai fölött már ki van mondva az ítélet és most már a hagyatékát is szétvitték az örökösök. Az ékszeréit, szegény Elza büszkeségét, elárverezték tegnap; hatvan ezer koronáért vette meg egy Károly-köruti kereskedő. Mágnás Elza ékszeréi azonban — mint a Rajna kince vészthozó gyűrűje — még most sem pihentek meg és most újabb harcot idéztek elő. Az Ékszerészek Szövetsége akciót kezdett az ellen, hogy használt ékszereket ne bocsáthassanak árverés alá, mert hátha terjesztik a bacillusokat. Sajátságos... A világon mindenütt árvereznek ékszereket és sehol sem félnek a bacillusoktól, csak éppen a Mágnás Elza ékszeréi gyanusak. Az átok, amely a Rajna kince gyűrűjéhez tapad...

Uj sörgyár Kőbányán. Az utolsó évtized legnagyobb ipari alkotása a **Fővárosi Sörfőző r.-t. Kőbányán**, mely 10 millió korona alaptőkével alakult és elsőrendű, teljesen érett sörrel már július hó első napjaiban forgalomba jön. — Debreczen és vidéke részére a főraktárt **Márkus Jenő** előnyösen ismert vendéglősnek sikerült megkapnia, ki Hatvan-utca 30. szám alatt (telefon 14.) már be is rendezte e célra a legmodérnebb, teljesen új, villamos üzemű palackfejtő berendezéseit, pasteurizáló-gépeit, legújabb rendszerű amerikai hűtőházait és jégvermeit. A n. é. vásárlók és fogyasztóknak b. figyelmébe ajánljuk ezen új vállalatot, melynél minden garancia megvan ahhoz, hogy a közönség tisztán és gondosan kezelte, mindig friss fejtésű világos és barna palackosörököt élvezhessen. Az **uj sörraktár megrendeléseket és előjegyzéseket máris elfogad.**

Fegyvertartók ügyelmébe. A városi adóhivatal felhívja mindazokat, akik vadászatra használható lőfegyverek birtokában vannak, hogy fegyvereiket az 1914/15. évre június hó folyamán a városi adóhivatalnál (Városháza I. em., 30. sz. szoba) a hivatalos órák alatt — a törvényes következmények terhe mellett — jelentsék be.

Csak egy anya tudja, mennyi gondot okoz egy gyermek táplálása, amikor a legeslegjobb táplálószer, az anyatej hiányzik vagy kevés. Milyen sokszor gyötrődik az anya amiatt, hogy nem tud mit adni gyermekének. Am ezért a gondos anya nem bocsátkozik kísérletezésekbe, hanem csakis kipróbált, megbízható tápszerhez folyamodik, s ez nem lehet más, csak a Nestlé gyermekliszt, amely már pár nap múltán érezhető kúti hatását. — Egy igen tanulságos könyv jelent meg a Nestlé-liszt használatáról és úgy ezt a könyvet, valamint egy próbadoz Nestlé-lisztet ingyen és bérmentve küld a Henri Nestlé cég, Wien, I., Biberstrasse 32. P.

Házasságok. A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban az elmúlt héten a következő jegyespárok jelentkeztek kihirdetés végett: Lőrincsik András—Balogh Eszter, Frank Mihály—Békési Mária, Lindner Leo—Szántó Magda, Teleki Sándor—Seres Erzsébet, Budai András—Szecsei Julianna, Kacsai Mihály—Barna Julianna, Nagy Imre—Kormos Margit, Faragó István—Tóth Terézia.

Házasságot kötöttek: Riskó Antal—Kardos Erzsébet, Borsi Gyula—Zilahy Mária, Janyik Lajos—Buczko Erzsébet, Hasydzak Ferenc—Darvas Erzsébet, Lihán Gábor—Szilágyi Terézia, Bacsai Sándor—Kozák Julianna, Bura Mendel—Czeisler Regina, Janoveczki Lajos—Szabó Anna, Fodor András—Szabó Mária.

Szétmarcangolt utazók. Londonból táviratozzák: Tavaly augusztus végén Kelsey kapitány többedmagával, köztük a Daily Telegraph egy munkatársával rra a vakmerőségre vállalkozott, hogy automobilon fogja bejárni Délafrikát és a déli foktól Cairóig megy gépkocsin. Most jön a híre, hogy április 12-én egy leopárd ugrott Kelsey kapitányra és szétmarcangolta. Kashiuba vitték a súlyosan sebesült Kelseyt s ott szerencsére egy európai orvost találtak, de segíteni már nem lehetett, mert vérmérgezés állott be és a kapitány naroközisban meghalt. Holttestét Kashiuta magaslátán földelték el, siriára sziklát hengergettek és belevették a keresztet Kelsey nevével. A Daily Telegraph ma közli a tragikus expedíció utleírását.

Halálozások. A debreceni állami anyakönyvi hivatalban ma a következő halálozásokat jelentették be: Farkas István ref. 5 napos, Bauer Józsefné izr. 35 éves, Éles József ref. 24 éves, Nagy Péter ref. 16 éves, Miklós Mihály ref. 38 éves, Bóné Sándorné ref. 36 éves, özv. Balázs Sándorné ref. 88 éves, Mátyás László gör. kath. 12 éves, Dubláj Iván gör. kath. 11 napos, Jáhn Mária r. k. 11 hónapos, özv. Micze Lászlóné gör. kath. 68 éves, Schneider Lujza r. k. 5 hónapos.

TÖRVÉNYKEZÉS

Uj törvényszéki bíró. Budapesti tudósítónk táviratozza: A hivatalos lap holnapi száma közölni fogja, hogy a király Gajzágó László dr. debreceni kir. törvényszéki albirót, a konstantinápolyi főkonzuli törvényszék elnöki titkárát, mostani szolgálati beosztásában való meghagyása mellett, a debreceni kir. törvényszék bírójává nevezte ki.

A vizsgálóbíró állandó helyettese. Az igazságügyminiszter Daróczy József kir. törvényszéki bírót a debreceni törvényszék vizsgálóbírójának állandó helyettesévé rendelte ki.

Virtuskodás. Szabó Károly és Szele Gyula hosszupályi legények a múlt év őszén egy vendéglőben bebóroztak s mikor hazafelé mentek, virtuskodásból belekötöttek Andresics Imre és Gábor odaváló legényekbe, akiket elverték. A debreceni törvényszék ma két-két heti fogházra ítélte a két legényt.

A keserű méz. Dóró Lajos nádudvari lakos a múlt év őszén Futó Lajostól öt keret mézet ellopott, ezért a debreceni törvényszék ma 8 napi fogházra tétle.

A kürtösi merénylet. Aradról táviratozzák: Mlandin Miklós kürtösi kocsmáros ügyében, aki a Hámory László képviselő ellen elkövetett merénylet miatt gyilkosság kísérletével vádolva áll az esküdtszék előtt, a törvényszék befjezte a bizonyítási eljárást. Ma szövegezték meg az esküdtekhez intézendő 22 kérdést. Hétfőn megkezdik a perbeszédet.

Külsőleg és belsőleg

egyaránt megbízhatóbb hatású háziszser a

PALMA

Próbauveg 40 fillér.

.. Kapható: ..

Dr. Szelényi Árpád

gyógyszerésznél

Debreczen, Plac-utca 30. sz.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde

Magyar hitel	717.75
Osztrák hitel	601.—
4 százalékos koronajáradék	79.95
Államvasut	684.80
Jelzálogbank	398.50
Rimamurányi	617.25
Salgótarjáni	680.—
Közuti vasut	591.25

Magánleszámitolási kamatláb

Bécs 3¹/₁₆% — Berlin 2¹/₂% — London 2¹/₁₆%

Budapesti gabonátőzsde

Strasser és Köntig debreceni bizományos távirati jelentése.	
Buza 1915. április.	18.13
„ októberre	12.96
Tengeri 1915 máj.	7.32
Rozs áprilisra	9.61
„ októberre	—
Zab áprilisra	7.92
„ októberre	7.66
Tengeri jul.	7.80
„ aug.	—

Készáru tartott.

APRÓ HIRDETÉSEK

10 szög 50 fillér, azontul minden szög 5 fillér, a logikusabb hirdetés 50 L.

Vastag betűből szedett minden szög 10 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők.

Vidékről
apróhirdetéseket legelőszőbb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén elfér. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben csatolandó.

A próhirdetésre
telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

Jelligés leveleket
csakis kell igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

A Debreceni Független Ujság
telefon számai:
Szerkesztőség 3-39
Kiadóhivatal 3-39 és 18
Nyomda 18

Levelezés
Jelligés levélnél a hirdetés száma is kériatik.

Független,
szép, fiatal orosz hölgy 150.000 korona hozomány — később még nagyobb örökség — azonnal férhez menni óhaj. Vagyon, vallás mellékes, de csakis komoly ajánlatokra válaszol „Hymen”, Berlin, Elisabetstrasse 66.

Hegedőlni
tudó intelligens fiatal ember, esetleg katonatiszt ösmeretességét keresem, kivel zenéléssel kellemesen eltöltöték időnket. Levelet „Urleány” jeligére posterestante kérek.

Heddi
kedden délután ismét átutazom Debreczenbe. Délután a városban lesznek. Május 22.

Megbízható
jeligére annyi levél érkezett, hogy külön-külön csak június 15-ig adhatok választ. Vidéki gazdálkodók.

Különtéle

Poloskairtást
NÁNÁSSY ISTVÁN
legsikeresebben végzi a Máv. vasutak poloska és féregirtója. Kérem 849. számú telefonon felhívni. Evi kezelést és megvizsgálásokat is végez. Levélbeli megrendeléseket kérem. Fa-zekas Mihály-utca 4 és Postakert Gyár-utca 6.

Használt
ruhák elárulását vállalja tisztességes, megbízható özvegyasszony. Pappné, Nyil-u. 8.

Ebédhordást
keresek. Nyil-u. 8.

Úrino
Abbáziába megy, keres olyan uti társnőt, kivel együtt utazhatna. Cim a kiadóban.

!!! FELHÍVÁS !!!

Fizetési zavarokkal küzdő
tisztességes kereskedők, iparosok vagy földbirtokosok ügyeinek sikeres rendezését szavatossággal vállalom, a szükséges tökélet megszerzem, avagy megfelelő kezesről gondoskodom. Kitérő összekötéseim vannak és a legjobb referenciákkal rendelkezem.

Megkereséseket a kiadóhivatal **MEGBÍZHATÓ** jelige alatt továbbít!

Pénzt kölcsönöz magánzó 5% mellett tisztességes embereknek 5 évi részletfizetésre (ingatlanra is). KRÖLL K. Berlin 29., poste restante

Egy óra reklámképen!

Aki ingyen akar egy órát még hozzá elegáns, precíziós órát, urak vagy hölgyek részére, választás szerint — írjon azonnal
Uhrenhaus FR. SCHMIDT, Prag. Weinberge 554.

Lakás

Lakást
esetleg ellátással keres nappali alkalmazott tiszta családnál. Értesítést „Szerény” jeligére a kiadóba kérek.

Kiadó
garcon lakás. Orvosnak, ügyvédnek igen alkalmas. Kossuth-u. 15.

KÖLCSÖN

sorsjegyekre, értékpapírokra és I-rendű vidéki takarékpénztári részvényekre
Konvertált jelzálogra 140 K
Hazai sorsjegyre . . . 90 »
Osztr. vörös kereszt s.j. 40 »
Olasz vörös kereszt s.j. 33 »
Erzsébet sorsjegyre . . . 7 »
Jósziv . . . 10 »
Bazilika . . . 20 »
Magy. vörös kereszt s.j. 22 »
A kölcsön apró részletekben törleszhető. Ha sorsjegyel bárhol zálogban vannak, úgy a letétjegy beküldése ellenében a kölcsönt a fenti összegre fímeljük. **Részletfizetésre vásárokat, de még ki nem fizetett sorsjegyeket kiváltjuk és rájuk fenti kölcsönt adjuk.**

A Debreczeni Közalapítvány KÖLCSÖN-Intézet Részv.-Társ. bankoszlálya SIMONFFY-UTCA 13. SZÁM. Telefon 298. Alapítási évi 1878.

Üzlet

TELI
holmik elrakásához nafta, terpentin, rovarpor, dohánypor kapható a Deutsch üzletekben.

Halköz 4.
Piac-u. 29. számú mosodában gallérokat 5 fillért, kimosott ingeket 20 fillérért. Kitérőben mosnak, vasalnak.

Valódi brünni szövetek

az 1914. évi tavaszi és nyári időnyre
Egy szelvény 3. 10 m. hosszu teljes férfiruhához (kabát, nadrág, és mellény) elegendő, csak
Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— K-ert, szintegy leöltőszövetet, turistalövedet, seiyemkarnit, női kosztüm szöveteit stb. gyári áronként, mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.
Az előnyök a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetségjelét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentéknék. Szabott, legolcsóbb árak. Orizási választék. Minták, ügyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árúban

SZEGEDI PAPRIKA-

különlegességek óriási raktára J. INDENFELD J. JENŐ fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Falusy Károly
polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41.

Készíték mindenféle sportcipőket, valamint orthopéd cipőket fájós és nyomorék lábakra. Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

Kalapjavítások
gyorsan készülnek a kalapgyárban.

Makulatur
papiros bármilyen mennyiségben kapható a kiadóban.

Állás

Könyvelő
mérlegképes — naponta 2-3 órai szabad idővel rendelkezik — keres foglalkozást. Vállalkozók könyvek felfektetésére, magyar-német levelezés ellátására. Épületfaszakban teljeszen jártas. Cim a kiadóban.

Egy gépapólo
f. hó 15-iki belépésre a Vendégfűzők, Hentesek és Mészárosok Műjegygyárba kerestetik.

Nemet
és magyar levelezést, könyvelést elvállalok. Cim a kiadóhivatalban.

MAGYAR SZAB. PATKÓGYÁR R.-T. VIZVEZETÉRI ÉS CSATORNÁZÁSI OSZTÁLYA

DEBRECZEN, HID-UTCA 4. Telefon 10-60

Vizvezetési és egészségügyi berendezéseket legjobb kivitelben és kedvező feltételek mellett készítünk. Műszaki felvilágosításokat és költségvetéseket díjtalanul adunk.

Magyar Szabadalmazott Patkógyár Részvénytársaság.

DARKAU-FÜRDŐ

(Osztrák-Szilézia.)

Legerősebb elsőrangú jódbrom-sósfürdő.
Egyetlen fürdő, ahol tiszta jódoban lehet fürödni. Javallatok: Görvény, exsudatumok, érmelesedés, csont- és izületi bajok, női betegségek, csusz, stb. Legmodernebb gyógyeszközök. Régi park. Diszes szállások. Gyermekpenziók kíséret nélkül. Hegyi vízvezeték. Telefon Posta, táviró és vasuti állomás. Évad május 15-től október 1-ig. Főorvos Dr. Edm. Beck. Értesítésekkel és prospektusokkal szolgál **Ez. Graf Larisch-Mönnichsche Kurverwaltung, Darkau.**

Ideggyöngye férfiak

(neurasteniában szenvedők)
kérjenek ezen haj azonnali megszüntetését tárgyaló ismertetőt. 40 fillér postabélyeg csatolása mellett. Nem belsőleg beveendő gyógyszer.
Cim
„NOVA MECHANIKA 116.”
Budapest — Foposta — Fiókberlet 40.

DEBRECZENI BUTORKÉSZÍTŐ

ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

BUTORRAKTÁRA

Debreczen, Placz-utca 26—28. sz.

Az új városi bérház fényesen berendezett légfűtéses szuterénhelyiségeiben. Szabad bemenet.

Minden társadalmi osztály részére megfelelő butorok !!!

Szolid árak!
Kedvező fizetési feltételek!
Telefon: 968.

Osztrák-magyar bank.

Az 1914. évi június 4-én megtartott kisorsolásnál kisorsoltatott:

4%-os, 50 éves, forintról szóló záloglevelekben 1,329.000 K és

4%-os, 50 éves, koronáról szóló záloglevelekben 621.000 K.

Az 1914. évi június 4-én kisorsolt záloglevelek 1914. évi október 1-étől fogva úgy a jelzáloghitelpénztárnál Bécsben, valamint valamennyi bankintézetnél ki fognak fizetve.

A f. é. június 4-én kisorsolt és a korábbi kisorsolásból még fel nem vett 4%-os záloglevelek számjegyzéke a nevezett pénztárnál és valamennyi bankintézetnél kívánatra ingyen kiszolgáltatik.

A kisorsolt záloglevelek kamatoztatása az illető kisorsolás után legközelebb következő szelvényhatáridővel megszűnik, tehát a f. é. június 4-én kisorsolt zálogleveleket illetőleg 1914. évi október 1-én.

Bécs, 1914. évi június 4-én.

OSZTRÁK-MAGYAR BANK.

Gruber alkormányzó.
Wolfmum főtanácsos. Schmid vezértitkár.



Amit a költők megénekelnek,

a festők nemes színváltozatokban megfestenek... a pompás, dus és fényes haj... ezt elveszti, ha nem ápolja rendszeresen. Jogos a busulása, ha erre gondol. De ha Ön okos, úgy a logikus következtetéseket levonja s energikusan keresztülvitt hajápolásba kezd. Használjon

Dr. Dralle-féle nyirfa hajvizet

Meg fog lepődni a hatáson, amelyet evvel a legnemesebb alkatrészekből készült hajvizzel való bedörzsölés előidézik. Megifjodottnak érzi magát s valósággal érzi, hogy a haja felüldül s életképesebb lesz. Tegye meg hajával rendszeresen ezt a jótétet, tegye ezt meg saját java érdekében.

Kérjen kifejezetten Dr. Dralle-féle nyirfa vizet minden szakbavágó üzletben. K 2:50 és K 5.—
Dralle, Hamburg és Bodenbach a. E.



figye meg TART

DONO

Napern

!! na

LU

Szénsava
Kitező hat idült bántal geségeknél,
Eldőny

Bővebb fel gondnokság

ügyesek lett kitérő Ernst

918-191

Ár

A d 280/2. 19 tétetik, n debreczen 1914. év kamatal fillér per 4-én bíró nára becs rény, fine és egyéb 8-án d. Debrecze megtarta többet ig lett, szük nak adat Meg azon fog rehatási Debr



az elasztikus
PALMA cipősarok
figyelje meg
TARTÓSSÁGÁT

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

„ CZÉGNÉL „
DEBRECZEN,
Kistemplombazár

Napernyők

Gyermekruhák

Harisnyák

Tricók

!! nagy választékban !!

LUBLÓFÜRDŐ

Szénsavas vasas (pezsgő) és mórfürdők.

Kitűnő hatású vérszegénységnél, az idegrendszer idült bántalmánál, szívbántalmaknál, általános gyengeségeknél, különösen pedig a női bajoknál. ::

Előidőnyben tetemes árkedvezmény.

Bővebb felvilágosítással szolgál az uradalmi fürdő-gondnokság LUBLÓFÜRDŐN (Szepes megye.)

ÜGYNÖKÖK

ügyesek és szolidok legmagasabb jutalék mellett kitűnő jóhírű **faremény és ablakernyő** gyártmányokhoz felvételnek.

Ernst Geyer Braunau, Csehország.

918 — 1914. v. k. szám.

Árverési hirdetemény.

A debreczeni kir. járásbírósnak V. I. 280/2. 1914. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Felsenfeld Rudolf részére debreczeni lakostól 240 korona tőke, ennek 1914. év január hó 1. napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 77 korona 75 fillér perköltség erejéig 1914. évi május hó 4-én biróilag le- és felülfoglalt és 2270 koronára becsült dobozgyári anyagok, pénzszekrény, finom börmunkák, pénz- és szivartárca és egyéb ingóságok **1914. évi június hó 8-án d. e. 1/2 9 órákor** kezdetét veendő és Debreczenben, Fűvészkert-utca 9. szám alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1914. évi május hó 24. én.

Lőrincz Endre, kir. bir. végrehajtó.



Törv. védve.

A fiatalság és szépség titka

meg van oldva az

„OJA“ csodaszappan

használatával „OJA“ egy szinte bámulatos hatású szépségápoló, mely az arc bőrnek viruló szint kölcsönöz. Az arc bőr minden tisztáltsága előtt „OJA“ használatával a legduzzadtabb kezek is elegánsak, gyöngédek, tiszták és finomak lesznek.

„OJA“-körömlakk

azonnal pompás fényt kölcsönöz, mely hetekig tart és a kezek mosása után mindig szebben bontakozik ki. Egy készlet körömlakk és paszta lakkeltávolítóval 2.50 K.

„OJA“ illatszertár A. G. Wien, I., Petersplatz 11.
Debreczenben kapható a Központi drogériában.

GAMBRINUS

SÖRCSARNOK ÉS ÉTTEREM
DEBRECZEN, PIACZ-U. 28.,
A VÁROSI BÉRPALOTÁBAN

a mai kor igényeinek megfelelően a legdiszesebben modern, világvárosi berendezéssel. Utcai pálmakert a passageban. Páholly rendszer. Nagy gondval kezelt konyha. Zóna rendszerű villásreggeli különlegességek. Speciális délutáni uzsonnák. Meleg konyha éjfélig.

Havi étkezések a legmérsékeltőbb áron.

Kitűnő kőbányai sörök.

Pilseni ősforrás (Urquelle).

Müncheni Paulaner sör.

American bar rendszerű italimérés. Különleges likőrök poharankénti kimérése. Saját szőlőtelepemen termelt borok kimérése. Tokaji szőlőben termelt boraim kimérése. Előzékeny kiszolgálásról gondoskodom és kérem a nagyérdemű közönséget, hogy eddigi kegyes pártfogásukat ezen új vállalatomnál is fenntartani sziveskedjenek.

Márkus Jenő, vendéglős.

ARANYÉREM WIEN 1912.

Ideggyöngye férfiak

egészségük helyreállítását előmozdítják, ha **Evaton-tablettákat**

használnak. Kérje az orvosi vélemények gyűjteményét. **Próba K 4.20, fél doboz K 10.-, egész doboz K 18.-** utánvétellel vagy az összeg előzetes beklüldése ellenében. Cím:

ST. MARKUS-APOTHEKE

FABRIK PHARM. SPEZIALPRÉPARATE

WIEN, III., HAUPTSTRASSE 130.

Raktárak: **Török József** Budapest, VI., Király-utca 12, **Hunnia-gyógyszertár** Budapest, VII., Erzsébet-körút 56.

ÁRUMINTA KIÁLLÍTÁS

1914.
I. WIENI VÁSÁR

rendezik a kereskedők ausztriai birodalmi szervezkedése a nemzetközi kereskedőnap alkalmából

Junius 27 — Julius 5.
1914.

Nyitva reggel 9 órától este 9 óráig, a szórakoztatóban éjjel 12 óráig naponta

K. K. Gartenbau
„Gesellschaft“

kalona hangverseny.

I. Kaiser Wilhelmring 12

Belépti díj 60 fillér.

Előadások. Ingyen próba-leadások. Kóstoló-páhollyok.

1149 — 1914. v. k. szám.

Árverési hirdetemény.

A debreczeni kir. járásbírósnak 1914. V. IV. 100/2. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint dr. Erős Sámuel részére végrehajtást szenvedett debreczeni lakostól 78 korona 90 fillér tőke, ennek 1913. év március hó 15. napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 78 korona 74 fillér perköltség erejéig, 1914. évi február hó 4-én biróilag felülfoglalt és 3740 koronára becsült zongora, butorok és egyéb ingóságok **1914. évi június hó 25-én délután 3 órákor** kezdetét veendő és Debreczenben, Hunyadi-u. 24. sz. a. megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. Debreczen, 1914. évi május hó 21-én.

Oláh Géza, bírói kiküldött.

Egy kés mindenkinek!

90 fillér

két prima élesen köszörült acélpengével és fin. fémleges tokkal, lapos, hivatások, tanító, tanuló és rajzolónak nélkülözhetetlen. **Próbakés** 90 fillér előzetes beklüldése mellett frankó (bélyeg is lehet).

3 darab K 2.40
6 „ „ 4.50
Névvéset 20 fillér.

BOROTVÁLÓKÉSZÜLÉK

„Giletto“ szerkezet, ezüstözött, hat kétélű prima pengével, tokban K 4.-, **Borotvakés** homorúan köszörült K 2.40. **Hajvágógép** 3, 7 és 10 mm. vágással K 4.50. (Utánvét 45 f. 18bb.)

Minden darabért jótállás. Csere megengedett. **Képes árlap ingyen és bérmentve.**

EMIL BANGERT

EGER, Böhmen.

— Solingeni acélárak szétküldési ház. —

Értesítés!

Átöttem a Grosz Jenőné női divat-áruraktárát Kossuth-u. 4. szám alatt (pénzügyigazgatósági épületben) és azt kedden reggel megnyitom. Felhívom a t. vásárló közönséget, hogy e lapban megjelenő erre vonatkozó értesitésem szíveskedjen figyelemmel kíséreni, a kirkatolt megtekinteni. Tisztelettel

Króh Vilmos.

Főútlelet Csapó-u. és Degenfeld-tér sarkán

Gyógy- és vizgyógyintézet

minden modern phisikai gyógyeszközökkel
EGGENBERG, :: GRAZ MELLETT.
Vezető-orvos Dr. Grossmann, volt egyet. segéd.

Felsőzugófürdő

Szepes megye. Vasútállomás Podolin (poprádvölgyi vasút). Kiterjedt fenyvesek, por- és szélmentes fekvés, 617 méter a tenger színe felett.

Rénes szénsavas hévforrások
Radioaktiv

Kiváló gyógyhatású szusz. kőszén-, gyomor-, vese-, hólyagbántalmaknál, női bajok után visszamaradt izzadmányoknál és a légzőszervek megbetegedéseinek. — **Állandó fürdőorvos.** — Olcsó száraz szobák, kitérő konyha mérsékelt árakkal. Posta és telefon helyben. Prospektust küld és fölvilágosítással szolgál **az uradalmi igazgatóság.**

TELEFONSZÁM 632.

TELEFONSZÁM 632.

HALMÁGYI

NŐI ÉS LEÁNYFELÖLTŐK NAGYÁRUHÁZA DEBRECZEN, PIAC-U. 32. (VOLT SZEDLÁK-HÁZ.)

Állandóan dús választék:

Selyem, Grenadin és Broche, valamint Gummi, Impregnált és Lüsster köpenyekben.

Eponge costum legújabb 35.— kor.-tól.

Crepp bluz ujdonság reklámár 3-50 K.-tól.

Eponge és vászonalj „ 6-90 kor.-tól.

Crepp és Creton pongyola „ 10.— K.-tól.

Selyem costumök, alkalmi és utcai ruhák, felöltökben. Eredeti párisi és berlini modellek.

PETROLEUMHa szép világos-
ságot akar szobá-
jában, kérje min-
denütt ➡➡➡➡a «Vacuum Oil
Company r.-t.»
▼ **VACLITE** ▼
petroleumát,

amely takarékos használata, kifogástalan égése, nagy világító erejével tűnik ki.

Borászati és pincegazdasági gépek és eszközök kiállítása

BUDAPESTEN,
a városligeti iparcsarnokban.Megnyilt 1914.
május hó 23-án.A kiállítás zárul
1914. július 5-én.**Elsőrangú látványosság!!****Kedvező alkalom a modern borászat és pincészet gépeinek,
eszközeinek és felszerelési tárgyainak beszerzésére.**

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.

DEELŐFIZETÉ
NEGYEDÉV
RONA 50 F**Tisz**

A minisz

Tisz
lozsváron
sége bes
kolozsvári
politikai
latkozatok
nök ajkárAz e
vere volt
gróf poli
kell megm
vasárnap
tott mind
az ellenz
jog, éppe
len vesze
het, az es
amelyet aÉrth
kesedés,
ták. A k
mindig eg
képviselt
hágón tu
szorosan
az általa
hozzta f
a választ
a nemz
hogy bár
gárok sz
magyarAbb
legutóbb
legikáva
vetkezte
a koalici
pot nem
rály és
állítását
dáció céTis
kozatai,
zetiségi
még hos
véleménA k
vetkező:Vas
munkapé
amelyne
rgió S á
országgy
részt ve
fogadta
nököt k
Zsigmon
nemzeti
lyaudva